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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – FIOCCA
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario, presente; Coppola Leonardo Alessandro, as-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, pre-
sente;   Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  assente;  Licari  Maria  Linda,  presente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Comunichiamo che risultano all’appello 24 Consiglieri Comu-
nali su 30, quindi siamo in presenza del numero legale.
Prima di iniziare con le interrogazioni, comunico all’Aula
l’assenza giustificata dei colleghi Luana Alagna e Calogero
Ferreri che non possono prendere parte agli odierni lavori
di Consiglio Comunale. Prima di iniziare con le altre comu-
nicazioni mi sembra doveroso, prima di iniziare i Lavori
Consiliari, di esprimere a nome mio personale e del Consi-
glio Comunale, l’abbiamo fatto anche attraverso dei comuni-
cati stampa, attraverso dei telegrammi che sono stati man-
dati alla Famiglia Piazza, un brevissimo ricordo dell’ami-
co, Avvocato Giovanni Piazza, che abbiamo avuto anche modo
di apprezzare come Assessore di questa città nel periodo
della Giunta Carini. Una persona che ha lasciato un segno
nella mia persona, ma in tantissimi con cui abbiamo avuto
modo di parlare, proprio per la sua pacatezza, positività,
cordialità, onestà intellettuale, secondo me non ce ne sono
aggettivi, ecco per poter definire in un unico quello che
era l’amico Giovanni Piazza. Dico solo una persona meravi-
gliosa che porteremo negli anni futuri sicuramente un ri-
cordo bellissimo. Per tale motivazione, cari colleghi, mi
sembrava doveroso, quindi, dirlo stasera in Consiglio Comu-
nale e vi invito a fare un minuto di raccoglimento proprio
nella memoria dell’amico Giovanni. 

Il Consesso osserva un minuto di silenzio.
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PRESIDENTE STURIANO 
Due brevissime comunicazioni all’Aula Consiliare, poi vi
farò avere anche copia presso le vostre PEC. Sono pervenute
due Circolari da parte dell’Assessorato alle Autonomie Lo-
cali. Con una si comunica che l’approvazione del Bilancio è
stato differito, Bilancio di Previsione 2019/2021 alla data
28 febbraio 2019, il termine ultimo per la deliberazione
del Bilancio di Previsione, da parte degli Enti Locali di
cui all’Articolo. “Si evidenzia che l’approvazione del Bi-
lancio di Previsione in linea con quanto statuito, in mate-
ria di Armonizzazione Contabile, finalmente è andata in re-
gime l’Amministrazione, rimanendo obbligatorio ed indiffe-
ribile ed urgente. Pertanto la mancata adozione dello stes-
so nei termini di Legge comporterà per gli Enti inadempien-
ti  l’adozione  sostitutiva  di  quest’Assessorato  a  norma
dell’Articolo 109 Bis dell’Ordinamento Enti Locali, appro-
vato con Legge Regionale 15. Gli Enti in indirizzo sono
pertanto tenuti a comunicare a quest’Ufficio esclusivamente
tramite PEC gli estremi della deliberazione consiliare di
adozione dei relativi Bilanci.” L’Assessore Grasso, il Di-
rigente Rizza, Dirigente Di Gaudio, Dirigente Abbenanti.
Stessa cosa vale per quanto riguarda il Rendiconto di Ge-
stione Esercizio Finanziario 2018, che il termine ultimo
per l’approvazione è sempre il 30 aprile del 2019. Mi scuso
io, fra le altre cose ero presente al funerale che si è
concluso qualche minuto fa. Mi hanno fatto ricordare i col-
leghi Consiglieri che e giusto ricordare un altro servitore
della nostra Amministrazione, in modo particolare il Com-
missario Cosimo Fabbiano che è venuto a mancare ieri e che
alle 15:30 ci sono stati i funerali presso la Chiesa Madre.
Anche qui, quindi, le condoglianze a nome del Consiglio Co-
munale a tutta la famiglia ed un grazie di cuore all’amico
Cosimo Fabbiano  per il servizio reso alla nostra colletti-
vità. Era doveroso darne anche comunicazione all’inizio, lo
potevamo fare nel minuto di raccoglimento, mi scuso io a
nome del Consiglio, se non l’ho fatto prima. Partiamo con
delle brevissime comunicazioni istituzionali e poi partiamo
con le interrogazioni. Prima di iniziare con le interroga-
zioni diamo anche dei tempi, massimo cinque minuti a Consi-
gliere Comunale per le interrogazioni. Non saranno fatte
eccezioni e quindi non ci sarà la possibilità di sforare,
trenta secondi prima vi invito a chiudere e poi ci può es-
sere una seconda carrellata se c’è spazio, senza problemi.
La risposta, daremo la possibilità a tre – quattro interro-
ganti e poi l’Amministrazione farà una risposta possibil-
mente cumulativa, di cinque minuti sempre anche da parte
dell’Amministrazione, possibilmente cumulativa, perché ma-
gari ci sono argomenti che sono gli stessi o quasi, quindi
onde evitare di dare risposte che sono ripetitive. Per del-
le comunicazioni istituzionali avevano chiesto d’interveni-
re la collega Ingrassia, il collega Gandolfo, la collega
Rosanna  Genna ed il collega Ivan Gerardi. Comunicazioni
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istituzionali prima la collega Ingrassia e poi era iscritto
il collega Gandolfo. In ordine per interrogazioni, vi siete
prenotati, se non ci sono comunicazioni istituzionali. Col-
lega Ingrassia, prego. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie Presidente. Colleghi, Signor Sindaco, Assessore e
tutti i presenti. Semplicemente è per stendere l’invito non
solo a tutti i cittadini, ma anche a tutti i Consiglieri
Comunali, che non fanno parte chiaramente della II° Commis-
sione, che io presiedo, con i colleghi insieme all’Assesso-
re Angileri, abbiamo programmato una serie di attività per
raccontare e non dimenticare gli Olocausti. Domani pomerig-
gio c’è questa manifestazione conclusiva di un lavoro che
ci ha visto coinvolti, anzi più che coinvolti, artisti… ar-
tefici in primo piano, si tratta del “Filo della Memoria e
del Ricordo.” È un incontro che si terrà al Complesso Monu-
mentale San Pietro e ci sarà la lettura di qualche brano,
ci saranno i lavori esposti, i disegni ed anche alcuni vi-
deo  presentati dai ragazzi delle Scuole Superiori degli
Istituti di Marsala e poi seguirà anche un dibattito. Il
giorno 12 febbraio alle 09:30 sempre al Complesso Monumen-
tale San Pietro, ci sarà la proiezione di un film, proba-
bilmente, aspettiamo conferma per domani “Trieste 1943/45”,
anche lì dopo la visione del film seguirà al dibattito.
Quindi  colgo l’occasione per invitare, ripeto, tutta la
cittadinanza, qualora volesse farlo e tutti i Consiglieri
Comunali. Colgo l’occasione anche per ringraziare l’Ammini-
strazione, ringraziare l’Assessore Angileri, che ha dato
questa possibilità. La nostra idea, allora, proposta i pri-
mi firmatari: la collega Genna ed il Presidente Sturiano,
ma è stata poi votata da tanti di noi, è quella di effet-
tuare e di consentire ai giovani delle scuole del nostro
territorio di fare un viaggio nei luoghi della Memoria o
del Ricordo. Quest’anno si è deciso e di fatto i ragazzi,
due per ogni istituto, partecipano a questo viaggio, il
Treno della Memoria, è un viaggio di dieci giorni che vede
il coinvolgimento dei ragazzi e di due accompagnatori. Per
volontà della Commissione gli accompagnatori sono stati non
scelti fra i componenti del massimo Consesso Civico, pro-
prio per dare la possibilità a due docenti di poter accom-
pagnare  i  ragazzi,  anche  se  ritengo  che  la  presenza
dell’Amministrazione sarebbe stata assolutamente importan-
te. Infatti per il prossimo anno vediamo di fare in modo
che gli accompagnatori possano anche essere due dei Consi-
glieri, seppure a spese proprie. Quest’anno non è stato
possibile, nel momento in cui è stato chiuso, dal LUDI(?),
è arrivata notizia che non c’erano più posti, quindi è sta-
to preferibile mandare i due docenti. Presidente e chiaro
che è gradita la sua presenza, anche domani, quella del
Vice Presidente, che fra l’altro ha sostenuto e siamo riu-
sciti nel coinvolgere il Maestro Magnate, in questa orga-
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nizzazione, quindi ripeto l’invito è esteso a tutti e mi
auguro  che  sia  assolutamente  partecipato.  Come  dicevamo
quando c’è stata la Conferenza Stampa è una manifestazione,
una celebrazione, una ricorrenza tristissima, ma comunque
va ricordata. Il fatto che i ragazzi vanno a visitare que-
sti luoghi è chiaro che al loro ritorno possono veicolare
il messaggio, le sensazioni, le emozioni forti che si pro-
vano frequentando questi luoghi del dolore e della trage-
dia. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei collega Ingrassia. Ha chiesto d’intervenire,
se non ci sono altri interventi per delle comunicazioni
iniziamo con le interrogazioni. Comunicazioni o interroga-
zioni? Interrogazione. Io ho detto: “È iscritta a parlare”,
la può fare come comunicazione collega, non è che devo dire
io, può intervenire come “Comunicazione”. Prego. 

CONSIGLIERA ARCARA  
Semplicemente la presentazione di una mozione che è stata
approvata, condivisa dalla VI° Commissione Consiliare Poli-
tiche Sociali. Perché più spesso in quest’Aula, a proposito
del Tema della Disabilità, si è parlato del Garante dei Di-
ritti dei Disabili ma di fatto non è stata mai formalizzata
la richiesta, se ne è parlato ma non formalizzata. Durante
la Seduta Consiliare di lunedì, appunto, si sé discusso
all’interno della VI° Commissione Consiliare e la Commis-
sione ha condiviso la necessità di stendere una Mozione, di
redigere una Mozione e questa è la Mozione Presidente che
andrò a protocollare, affinché venga istituita la figura
del Garante dei Diritti dei Disabili. È ovvio che questo
implicherà anche una rivisitazione dello Statuto Comunale,
all’interno del quale questa figura va rubricata, quindi
semplicemente una comunicazione che rendo all’Aula su ri-
chiesta della mia Commissione. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Arcara per la notizia. Io non so se l’Uffi-
cio di Presidenza ha girato ha alla sua Commissione di me-
rito il Regolamento per quanto riguarda il Garante del Di-
sabile. 

CONSIGLIERA ARCARA 
No. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ho dato disposizione all’Ufficio di Presidenza di girare
alla Commissione di merito il Regolamento per quanto ri-
guarda la figura del Garante del Disabile. Allora se non è
stato fatto, sarà fatto e le arriverà, e stato formalizza-
to. Abbiamo avuto modo, è giusto che la Commissione sappia
se non era stato portato a conoscenza, che avevamo discusso
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di questa cosa con il Presidente della Commissione e che
avevo detto che già avevo parlato anche con il Segretario
Generale per istituire questa figura bisogna inserire la
figura all’interno dello Statuto Comunale. Siamo rimasti
con Segretario Generale che c’è la necessità di rivedere in
toto tutto lo Statuto, integrare le parti mancanti, aggior-
nare lo Statuto del Comune di Marsala, quella che è la nor-
mativa attuale, nello stesso tempo quindi inseriremo anche
questa  figura.  Nulla  toglie,  che  siccome  già  è  partita
l’iniziativa, quindi l’istituzione della figura sarà previ-
sta all’interno del, però siccome la volontà del Consiglio
è quella già di prevedere questa figura, lavorare anche
sulla stesura del Regolamento, in modo tale che possano ar-
rivare assieme l’istituzione della figura del Garante del
Disabile ed il Regolamento che prevede la gestione su come
dev’essere la figura del Garante del Disabile e soprattutto
come dev’essere gestita tutta la sua materia di competenza.
Era giusto darne comunicazione in maniera chiara in tale
che il Presidente della I° Commissione avrà modo poi di po-
ter lavorare, Consigliere e Presidente Gerardi, sulla revi-
sione dello Statuto, che è un argomento no serio, ma seris-
simo, che occorre una maggioranza qualificata per la sua
approvazione e che quindi è necessario poi pattuire, stabi-
lire assieme una seduta, vediamo come a settimana, coinvol-
gendo anche i Capigruppo Consiliare e lavorare specificata-
mente su questo. Ha chiesto d’intervenire il collega, se è
per comunicazione sì. La collega Licari. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Volevo solo fare un appunto, una piccola
nota, in quanto ritengo che sia sbagliato forse parlare,
Presidente Ingrassia di Olocausto, per quanto riguarda la
Shoah degli Ebrei, perché Olocausto è stato ritenuto anche
scorretto parlare di Olocausto in quanto in questo caso sa-
rebbe, etimologicamente vuol dire “Sacrificio volontario” e
quindi poi la storiografia, diciamo, ha un po’… giusto per-
ché sarebbe opportuno, nel caso degli ebrei, parlare di
Shoah. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Ingrassia. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Ringrazio la collega per la precisazione che so bene. Vole-
vo semplicemente mettere in evidenza che quando si parla di
Olocausti si fa riferimento a tutti gli stermini e pertanto
come gli altri anni, anche questo anno vogliamo ricordare
non solo la Shoah, che comunque è assolutamente tragicamen-
te unica nella storia, ma voglio ricordare anche il 10 feb-
braio,  che  è  la  Giornata  del  Ricordo.  Quindi,  cogliamo
l‘occasione dal 27 gennaio “Giornata della Memoria” al 10
febbraio  “Giornata del Ricordo” per ricordare tutti gli
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Olocausti. So bene che “Olocausto” è un termine che gli
ebrei non accettano perché significa appunto “Sacrificio”,
il loro invece è stato un vero e proprio sterminio. Ma dico
l’intenzione  della  Commissione  e  dell’Amministrazione  è
quella di ricordare tutti gli Olocausti. Grazie Presidente.

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei collega Ingrassia. La parola al collega Gan-
dolfo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Signor Sindaco, Assessore Vice Sindaco, Presidente, Consi-
glieri. Nel mio intervento voglio denunciare la inadegua-
tezza e la prepotenza di quest’Amministrazione e l’arrogan-
za di quest’Amministrazione. Sono passati due anni e mezzo,
due anni e mezzo di proroghe, prima di partire con il famo-
so appalto dei rifiuti, a partire con il nuovo appalto.
Dopo due anni e mezzo di proroghe, finalmente si è partiti,
in ritardo di due mesi, perché doveva partire il Servizio,
se non sbaglio, il 1° dicembre, sono stati concessi altri
due mesi e si parte in queste condizioni, cioè accusando i
cittadini che sono incivili. Come si fa ad accusare i cit-
tadini che sono incivili, quando uno: voi dovevate conse-
gnare i mastelli in tempo utile a tutti i cittadini, cosa
che non avete fatto. Due: dove sono le rastrelliere per i
condomini Dove sono? Dove sono le Isole Ecologiche che noi
abbiamo approvato qua in Aula. Dove sono le Isole Ecologi-
che mobili? Poi si parla anche di licenziamento di persona-
le. Ci sono stati interventi qua in Aula, ricordo il mio
Capogruppo, il Consigliere Galfano che era intervenuto, per
questo  discorso, cioè per salvaguardare il problema del
personale. Oggi si parla che otto – nove persone rischiano
o rischierebbero il posto di lavoro. Pare che il problema
sia rientrato, ma c’è stato un tentativo sicuramente da
parte dell’Azienda in questo senso. Io volevo capire, a
prescindere  da  tutte  le  problematiche  che  ci  saranno
nell’esposizione dalle 06 alle 08, gente che deve mettere
la sveglia per esporre il rifiuto, cose che solo a Marsala
si può chiedere una cosa del genere. Volevo capire dove vo-
lete arrivare. Secondo voi è normale quello che sta succe-
dendo? Cioè i cittadini sono costretti a depositare i sac-
chetti in quanto non hanno le rastrelliere? O addirittura,
cosa ancora più grave, la pseudo Isola Ecologica, perché la
pseudo  Isola  Ecologica,  che  noi  all’epoca  denunciavamo
nell’Amministrazione Adamo, era il modo poco igienico in
cui gli stessi dipendenti erano costretti a lavorare in
questa Isola Ecologica. Questa Isola Ecologica continua ad
essere gestita in questa maniera indecorosa, se voi andate
quando piove a depositare i rifiuti all’Isola Ecologica,
uno e costretto a lanciare il sacchetto dell’organico, che
generalmente è posto all’ultimo, a dieci metri. Questo lo
posso fare, ma una persona più anziana è in difficoltà an-

13Consiglio Comunale del 06/02/2019



che a lanciare il rifiuto. Oggi c’è la novità del peso.
Bellissima idea. Ma quando piove con un solo operatore, le
persone non solo devono fare la fila per i mastelli, ma bi-
sogna fare la fila sotto l’acqua, perché bisogna pesare
tutto, con un solo operatore. Le cose si fanno, però con
intelligenza. C’è il personale? Se non siete in condizioni
di amministrare, che cosa ci state a fare? È inutile che
fate venire i tecnici specialisti da fuori perché poi il
risultato dev’essere questo. Mi fermo qui per quanto ri-
guarda il problema rifiuti. Volevo affrontare solo un altro
argomento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere un minuto a disposizione ha. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Riguarda l’impiantistica sportiva. Cioè, il Municipale di
Marsala è indecoroso. Cioè, una Squadra che è terza in
classifica ed un manto  erboso, tra virgolette, in quelle
condizioni. Ci sono solo due scaldabagni, gli atleti sono
costretti a fare la doccia con l’acqua fredda. Addirittura
la Società e stata multata, in quanto l’Arbitro ha fatto la
doccia con l’acqua fredda ed abbiamo preso 500,00 euro di
multa. C’era l’impegno per fare il manto sintetico, voglio
sapere a che sta questo, oppure è la solita presa in giro
dei famosi Piani VAS, dell’Agenda Urbana, dove materialmen-
te non vediamo nessun finanziamento, solo comunicati stam-
pa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie consigliere Gandolfo. Ha chiesto d’intervenire la
collega Rosanna Genna, ne ha la facoltà collega. 

CONSIGLIERA GENNA 
Grazie Presidente. Signor Sindaco, Vice Sindaco, colleghi.
È difficile oggi non parlare di spazzatura, visto che siete
riusciti e state riuscendo a fare il massimo per questa
città e per concludere al meglio quello che è il vostro
programma politico a suo tempo sposato durante la Campagna
Elettorale.  Forse  lei,  Vice  Sindaco,  aspira  a  quegli
80.000,00 euro di disservizi da poi addebitare all’Azienda
Energetica Ambiente, ma quello che sta causando alla città
oggi è veramente, mi perdoni il termine e perdonatemi il
termine colleghi, è uno schifo girare la città e vedere
proprio nel centro urbano le cataste di immondizia. Più
sporca di così non potrebbe essere la città, ma non per
l’inciviltà dei cittadini, oggi devo dire per inefficienza
da parte di chi doveva programmare un’attività ed un’atten-
ta raccolta. Da questo punto di vista io le Consigliere an-
che di rassegnare le dimissioni, vice Sindaco, perché c’è
l’intera cittadinanza che parla male di lei ed io ho il vi-
zio di dirle in faccia le cose, per cui di conseguenza
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glielo espongo pure in Aula, non è un problema. A breve
forse qualche movimento di concittadina verrà a depositare
tutti i mastelli qua a Piazza Loggia ed al Comune perché
non hanno dove tenerli, non sanno come comportarsi. I sac-
chetti rosa non sono arrivati, c’è gente che non deambula e
non può scendere giù e ha il problema dei pannoloni, Vice
Sindaco,  evidentemente  lei  questo  problema  ringraziando
Dio, non ce l’ha, ma c’è gente che è disabile e non sa dove
metterli e non li può tenere a casa Vice Sindaco, forse li
porterà a casa sua, eventualmente gli fornisco l’indirizzo
Vice Sindaco. Quindi volevo sapere come si devono muovere i
soggetti disabili che hanno queste difficoltà, che non pos-
sono scendere e che non mi venga a dire che va messo là,
come  qualcuno  dell’Energetica  Ambiente  ha  già  espresso,
vanno messi nell’RSU, non mi si venga a dire questo. Altra
cosa, Presidente, mi rivolgo anche a lei, quindi io blocco
il tempo e non parlo più perché lei non mi segue Presiden-
te. Lei è il garante di quest’Aula, come tutti i colleghi
che hanno votato un emendamento ed era quello relativo al
Cimitero, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. 

CONSIGLIERA GENNA 
Ed a oggi al Cimitero, a parte la sfilata di macchinine non
è stato fatto nulla in merito a quell’emendamento. Le ri-
cordo che io, insieme a lei ed a alcuni componenti di quel-
la pseudo Maggioranza di Sturiano e non di soggetti che
qualità dentro interpretano il proprio ruolo politico e si
rappresentano nei bisogni della città, hanno sostenuto e
portato avanti, con la realizzazione di tutti, una serie di
punti importanti che andavano tutti. Non vedo oggi l’Asses-
sore, mio amico e mi dispiace, l’Assessore ai Lavori Pub-
blici, qua in Aula, avrei avuto modo di confrontarmi anche
con lui in merito o con l’Assessore al Cimitero. Ho visto
soltanto il Sindaco con la macchinina, che sfoggiava le
macchinine all’interno del Cimitero, per il resto non so
altro. Volevo lumi, è lei il garante di quell’emendamento e
voglio che lei insieme a me sia forte a sostenere quei pun-
ti che noi abbiamo votato in Aula ed a dar luce a quello
che quel lavoro che dovevamo fare. Esiste una struttura che
è dai tempi in cui il mio amico Antonio Vinci era Vice Sin-
daco, quando lei Sindaco era parte e componente della Giun-
ta Adamo, come rappresentante del PD, esiste una struttura
che si chiama “Dopo di Noi”. È stata fatta con un marchin-
gegno da parte dell’allora Sindaco Giulia Adamo e che oggi
risulta abbandonata a se stessa. Volevo sapere se l’Ammini-
strazione si ricorda ancora dove si trova e che in inten-
zione ha in merito a quella struttura. Volevo ricordare an-
cora che molti lamentano la mancanza, vice Sindaco, dei
sacchetti rosa. Dove sono i sacchetti rosa? Dove li andiamo
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a comprare Vice Sindaco? Ci fa lo sconto lei? Facciamo fare
i bonus per andare a comprare i sacchetti rosa? Asfalto. Le
nostre strade sono piene di buche. Contrada Ciancio ieri
c’è stato un incidente stradale, di tutto rispetto, ad un
incrocio, in prossimità di una buca che era spaventosa,
dove c’entra un motore, Dio ne scansa e ne libera, qualche
ragazzo ci può anche rimettere la vita. Un monitoraggio
delle strade, viste le piogge e le intemperie, è Possibile
farlo Sindaco? Abbiamo qualche Volante disponibile a fare
un giro per le contrade, andare a visionare quella che è la
realtà, oppure parto domani mattina e faccio il book foto-
grafico e come molto spesso faccio con Lei e con il Vice
Sindaco  gliela  mando  su  Whatsapp?  In  più  situazione
dell’Aeroporto, volevo lumi. Volevo capire a che punto è.
Forse l’unica medaglietta che si gli può riconoscere a lei
Sindaco è proprio questa, volevo capire dov’è arrivato e
dove possiamo andare, che cosa possiamo fare. Dobbiamo co-
minciare di nuovo ad accendere i riflettore su questa pro-
blematica, perché sennò non abbiamo di cosa parlare, perché
questa città ha una vocazione turistica che si sta perdendo
per strada. Piano Marino, Amabilina, asfalto. Ci sono state
delle strade che sono state, diciamo, l’asfalto è stato ri-
mosso però ad oggi sono diventate delle strade piene di bu-
che, le strade cosiddette delle Trazzere, dove forse una
volta si camminava con carretto, perché non la macchina non
ci si può più camminare. Mi dispiace che manca l’Assessore
ai Lavori Pubblici, io ho bisogno di queste risposte non
per me, ma per la cittadinanza e soprattutto per quei disa-
bili che non possono scendere a portare i pannoloni giù.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Genna, ha sforato di trenta secondi. Trenta
secondi sono consentiti. Il collega Gerardi. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente. Sindaco, Vice Sindaco, colleghi Consi-
glieri, cittadini intervenuti, stampa. Vice Sindaco, Presi-
dente, penso che la preoccupazione del nuovo Piano sui Ri-
fiuti, era talmente presente nelle anime di quest’Ammini-
strazione che per presentare ad alcuni cittadini il nuovo
Piano hanno scelto le chiese, come benedizione di augurio
per questo nuovo Piano. Di fatto quest’Amministrazione è
stata brava a scassare quello che di buono c’era, cioè la
raccolta  differenziata.  Bisognava  soltanto  potenziare,  a
mio avviso, quelle Isole Ecologiche e dare la possibilità
ai cittadini di risparmiare conferendo soltanto nelle Isole
Ecologiche ed il peso effettuarlo nelle Isole Ecologiche.
Infatti io vorrei anche capire qual è stato il Bando che è
stato pubblicato per il nuovo affidamento e qual è stato il
verbale, invece, della consegna dei Servizi. Questo Consi-
glio Comunale io mi ricordo che ha votato un Piano sui Ri-
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fiuti. Un Piano che prevedeva la consegna di sacchetti con
il microchip. È così collega Gandolfo? Di questi sacchetti
non si ha neanche più l’ombra, ma sono spuntati per magia
questi mastelli. Io non ricordo che in questo, quando veni-
vano gli illustri Consulenti torinesi in tutte le riunioni
hanno spiegato il mastello. Di questi mastelli io non ne ho
sentito parlare, ora me li ritrovo. Questa preoccupazione,
quest’affermazione, come ho detto poc’anzi “Scassare quello
che di buono già c’era” sta creando molto agitazione, non
dico che è giustificata, ma molta preoccupazione nei citta-
dini. Io la invito e se vuole sono a sua disposizione, a
fare un giro per le contrade della città di Marsala, non
solo anche nelle zone del centro, per farle vedere tutte le
discariche abusive a cielo aperto, che ogni giorno nascono
e crescono sempre di più. Un’altra interrogazione è per
quanto  riguarda il vincolo dei parcheggi scaduti. Molti
proprietari dei terreni hanno dei terreni vincolati per de-
stinazione “Parcheggio”. Alcuni di questi vincoli sono sca-
duti per decorso decennale. La Legge che cosa dice che du-
rante il vincolo non ci può essere l’edificazione, scaduto
il vincolo l’Amministrazione deve provvedere ad attuare un
iter per ridare, diciamo, nuovamente la proprietà al pro-
prietario esistente, la destinazione, perché è come se il
proprietario in questo caso fosse possessore e non proprie-
tario. Da un anno ho parlato con l’Assessore Passalacqua,
per capire la volontà dell’Amministrazione, che cosa inten-
de fare su questi terreni con vincolo scaduto. I cittadini
aspettano,  facciamoli  aspettare.  Un’altra  interrogazione
verte e concludo Presidente, con riguardo l’arrivo degli
autobus. Sindaco io ricordo che c’era stato un articolo di
giornale che entro dicembre 2018 dovevano arrivare questi
autobus. Forse sarà finita la benzina? Non lo so. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Abbiamo deciso con massima della democrazia tre interventi
già sono stati fatti, diamo la possibilità all’Amministra-
zione, quattro sarebbero stato molto lunghi. Invito anche
l’Amministrazione nelle risposte ad essere breve, quindi
anche per l’Amministrazione al massimo cinque minuti. Chi
risponde? Prego Sindaco. 

SINDACO 
Presidente,  Consiglieri  tutti,  Stampa.  Parto  dall’ultima
interrogata, fatta dal Consigliere Gerardi, arrivo degli
Autobus. Purtroppo il Comune di Marsala si sta sostituendo
a molte altre Amministrazioni. Non c’è dubbio che la tempi-
stica, se dipende solo dal Comune, uno può complessivamente
stabilire quali sono i tempi, se non ci sono problemi buro-
cratici. Noi abbiamo, con certezza, partecipata ad un ban-
do, vinto. La Regione in quel bando ha messo che avrebbe
comprato gli autobus, spero che il Consigliere Gerardi mi
ascolti, avrebbe comprato gli autobus e che sarebbero arri-
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vati direttamente al Comune. Di fronte a questa situazione
noi aspettavamo, perché così c’era scritto nel bando. Dopo
hanno cambiato idea, hanno cambiato opinione dicendo “Caro
Sindaco fai tu la gara”. Questo è arrivato a fine dicembre,
più o meno, per iscritto dicendo: “Caro Sindaco fai tu la
gara, perché noi siamo impegnati a fare altro”. Ci stiamo
sostituendo alla Regione. I nostri tecnici hanno preparato
il bando che uscirà fra qualche giorno. Questa e l’amara
verità di questa Regione scarsamente funzionante e con tem-
pi, io continuo a dire, eterni. I venti autobus sono certi,
abbiamo vinto, siamo l’unico Comune della Sicilia, no, for-
se altri hanno partecipato ma non superato l’ostacolo del
Bando,  noi  l’abbiamo  vinto,  adesso  i  tempi  della  gara,
quindi caro Consigliere non hanno perso la benzina, forse
la Regione ha perso tante altre cose. Andiamo avanti. Ri-
fiuti. I rifiuti è una gara che è stata fatta qualche anno,
è stata fatta con le indicazioni che noi, il o Comunale
aveva messo in quel bando di gara, gara che ha fatto la
SRR. L’Eureka (?)aveva fatto le sue osservazioni e quindi è
venuta fuori, non semplicemente il nostro volere, ma che
complessivamente hanno tenuto conto del nostro volere o dei
voleri di tutti i Comuni complessivamente, è stata fatta
una gara di quattro lotti. Un Lotto è stato completamente
deserto, perché hanno sbagliato, quindi è stato di tre Lot-
ti, Marsala per i fatti nostri, Trapani per i fatti propri
e poi Agro e Rescigno. Di questi tre Lotti hanno deciso che
conveniva mettere i mastelli più che i sacchetti. Di fronte
ad una gara pubblica, dove non avevamo perso tempo, ma si-
curamente per le difficoltà che c’erano e tutti lo sanno,
si era rinviato di alcuni mesi con l’avvallo della Prefet-
tura, perché non c’era altra alternativa se non una gara
del genere, è stata aggiudicata. È partita il 1° dicembre,
per non essere ancora rinviata, non erano complessivamente
pronti e questo l’abbiamo constatato anche noi e glielo
stiamo contestando anche noi. Al momento giusto contestere-
mo tutti i ritardi e quali disfunzioni porteranno, sapendo
che questo è un sistema che in altre parti dell’Italia fun-
ziona, funziona bene e che funzionerà anche qua, sapendo
che la differenziata noi, con quel sistema che ci siamo
trovati, siamo riusciti a portarla dal 35 al 56 – 57%. È
uno dei valore più alti che esistono da Firenze a scendere
nelle città medio – grandi, che tutti ci apprezzano. Con
questo nuovo sistema l’Azienda ha il dovere di portarla al-
meno al 65% e poi al 75% per il secondo anno, altrimenti
pagherà una penale. Non è un bando fatto così e poi te ne
freghi. Io sono complessivamente fiducioso, sapendo che la
differenziata si faceva prima e si deve fare anche adesso.
Che vanno lì i pannolini ed i pannoloni, come c’erano pri-
ma, non so che cosa ne facevamo prima, sicuramente non se
li mangiavano, li portavano da qualche parte, li scendevano
in un sacchetto, al di fuori di qualsiasi orario, quindi
non c’è dubbio che l’azienda è in ritardo, ha qualche mese
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di ritardo, che alcuni cittadini erano incivili prima e
continuano ad essere incivili e forse sono preoccupati che
adesso saranno scoperti di più, rispetto a dove i sacchetti
venivano buttati in qualsiasi posto della città, superando
qualche settimana io penso che la città sarà più ordinata
rispetto ai sacchetti che c’erano prima, perché sicuramente
prima c’erano i sacchetti, così come c’erano i rifiuti nel-
le campagne anche prima, sicuramente non nascono adesso. Le
micro discariche… adesso andremo a vedere se sono aumenta-
te, quante ne aumenteranno. Sicuramente siamo tutti a con-
trollare l’azienda come lavora. I cittadini se per caso
buttano i rifiuti, perché nessuno ha il diritto di prendere
un sacchetto o qualche tra cosa e di buttarlo in giro, nes-
suno ha questo diritto, perché non esiste da nessuna parte
in un Paese civile. I pannoloni c’erano e ci sono adesso,
noi stiamo dando un servizio in più rispetto a prima. Nes-
suno sta dicendo che è partito, anch’io vorrei vivere in un
paese con la ricchezza della Svizzera o di Brescia dove
cinquant’anni fa è arrivata l’acqua calda a casa. Qua da
noi,  quarant’anni  fa,  quando  io  ero  a  Brescia,  forse
l’acqua arrivava una volta ogni tanto, qualche ora ogni
tanto, invece a Brescia, per dire il Nord Italia, arriva
l’acqua calda, non solo quella potabile, perché avevano un
qualche  cosa  dove  poter  bruciare  i  rifiuti  e  facevano
l’acqua calda e la portavano nelle case, nei condomini.
Quarant’anni fa da noi, in tutta la città, ancora adesso in
alcune zone, l’acqua non arriva tutti i giorni. Paghiamo lo
scotto di essere lontani da quegli investimenti, da quel
modo di pensare, dove probabilmente ne stiamo pagando le
conseguenze, perché da decenni la Regione complessivamente
non ha fatto, non ha preso di petto il problema dei rifiuti
che non nasce adesso perché le discariche sono tutte stra-
piene purtroppo, perché l’umido è un problema. Una volta
che la Sicilfert è chiusa, siamo costretti a raddoppiare il
costo ed a portarlo tramite la Trapani Servizi o altre si-
tuazioni, a portarla a Catania, quindi raddoppiando il co-
sto, ma spero che non ci sia qualche Consigliere che pensi
che questa responsabilità sia del Sindaco di adesso o del
Sindaco precedente o quello precedente ancora. Perché credo
che non abbiamo il potere di fare una discarica né per
l’umido e né per l’RSU. Mi complimento con la Consigliera,
con la Presidente della Commissione, per tutto quello che
c’è stato fatto per ricordarci l’eccidio, la morte, le ca-
mere a gas, l’uccisione non solo degli Ebrei, ma delle Mi-
noranze e credo che tutti abbiamo partecipato, anch’io in-
vito tutti a partecipare, perché credo che sia una cosa da
non dimenticare, perché sono situazioni che possono ripe-
tersi. Vorrei rispondere al Consigliere Gandolfo che dice
che sono chiacchiere quelle che sto facendo io da un po’ di
anni a questa parte, perché non vedi niente. Mi dispiace.
Io sono convinto che il Consigliere Gandolfo non legge, na-
turalmente ha il suo lavoro, è occupato con il suo lavoro e

19Consiglio Comunale del 06/02/2019



quindi riesce a stare dietro alle cose concrete e non vede
che ci sono i 19 milioni che anche la Regione dopo tre
anni, finalmente ha fatto un decreto, i Fondi Europei che
c’erano, perché noi abbiamo lavorato da tre anni a questa
parte e che finalmente il Governo Musumeci, non più tardi
di due – tre giorni fa, ha fatto un Decreto dicendo “Li po-
tete utilizzare”. Forse, forse ci poteva pensare anche un
anno prima ed a quest’ora alcuni lavori forse sarebbero
stati messi in opera, ma noi, a parte la progettualità in
linea di massima, che sono lì e come li possiamo spendere,
possiamo iniziare a fare i progetti, appena si firma la
Convenzione. Convenzione che firmerà il Sindaco di Marsala,
Alberto Di Girolamo, a nome dei cinque Comuni, dove ci sono
all’incirca 80 milioni. Poi non vede che il campo di cal-
cio, del quartiere della zona Istria, i lavori inizieranno
a  giorni.  Non  vede  che  gli  autobus,  c’è  il  decreto  di
4.400.000,00  per  venti  autobus  che  arriveranno,  perché
stiamo facendo la gara. Tutto questo mi rendo conto che da
fastidio, perché mi rendo conto che alcuni cittadini, alcu-
ni Consiglieri sarebbero contenti se in questa città non si
facesse niente, perché mi sembra che sia questa la logica,
perché queste sono verità assolute. In zona Istria i lavori
partiranno fra una settimana, fra quindici giorni perché è
stato fatto il Bando di Gara, affidata, appaltata. Sono ve-
nuti, è stato consegnato e quindi i lavori partiranno. Por-
ta Nova e Sappusi c’è un decreto di finanziamento, aspet-
tiamo il successivo, perché in questo modo. Gli autobus
credo che ormai lo sappiate tutti, poi uno può far finta di
non sapere, perché conviene in questo modo. Per le strade
ha ragione la Consigliera Genna, le strade dove ci sono
state le fognature e la rete idrica, su consiglio degli
esperti conviene aspettare il bel tempo per iniziare ad
asfaltare tutte le strade dove è passata la rete idrica e
la rete fognante. L’Aeroporto, problemi sull’Aeroporto. Per
l’Aeroporto tutti voi sapete quello che è stato fatto, è
inutile ripeterlo. Tutti voi sapete che ci sono state alcu-
ne rotte, tre Lotti per quanto ci riguarda, su cinque sono
stati assegnati, due all’Alitalia ed un altro ad un'altra
Compagnia. Sono rimasti non assegnati ventidue lotti. Ab-
biamo fatto una delibera di Giunta, invitando il nostro Di-
rigente dove ci stiamo assumendo noi dal punto di vista po-
litico ed il Dirigente dal punto di vista amministrativo,
un qualche cosa che doveva fare sicuramente la Regione o
l’AIRGEST, che per motivi vari non hanno fatto né l’uno e
né l’altro. Noi potevamo anche dire “Non lo facciamo perché
non è di competenza nostra”, però nell’interesse della Cit-
tà e della Provincia di Trapani ci siamo assunti questa
grande e pesante problematica, diciamo. Abbiamo fatto una
Giunta invitando il Dirigente ad andare avanti. Subito dopo
è venuto fuori l’avviso di garanzia, i problemi della Magi-
stratura nei confronti di chi aveva precedentemente gestito
l’Aeroporto, di tanti. Massima fiducia della Magistratura,
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che non ci sia niente, ma non c’è dubbio che di fronte a
questo, ci si sente un po’ in difficoltà. Non più tardi di
venerdì  scorso  ci  siamo  incontrati  con  la  Dirigente
dell’Assessorato al Turismo, con il Responsabile della CUC
di Comiso, con il responsabile dell’Aeroporto di Comiso,
perché ci siamo chiesti tutti: Perché non si sono presenti
per gli altri Lotti? Quali possono essere i problemi? Che
cosa possiamo fare? Un bando sovrapponibile al precedente,
rivedere il Bando? Nel frattempo c’è stata quest’inchiesta
della Magistratura e stiamo valutando che cosa e meglio
fare nell’interesse di tutti, perché il rischio potrebbe
essere che non si presenti di nuovo nessuno. Noi ci siamo
assunti questa responsabilità, continuiamo ad andare avan-
ti, non ci ritiriamo indietro, ma sicuramente dei problemi,
nelle difficoltà ci sono ed è inutile negarlo. Per quanto
riguarda il manto erboso sintetico, io non ho mai detto che
avrei comprato il manto erboso, caro Consigliere. Mi rendo
conto che lei è un po’ disattento, io ho detto che avrei
fatto  di  tutto  con  i  finanziamenti,  se  fosse  possibile
l’avremmo fatto. Aspettiamo sempre la Regione che ci dà
l’okay, perché abbiamo ripresentato un progetto per il man-
to sintetico. Se la Regione ci dà l’okay, noi con Fondi Eu-
ropei che sono lì ferma da anni noi lo mettiamo. Il Comune,
almeno che lei non mi trova i 700.000,00 o 1 milioni, poi
lei è bravo e quindi è possibile trovarli, se lei mi trova
un milione noi faremo subito il manto sintetico. Se lei non
ce lo trova, non lo trova complessivamente, noi abbiamo
fatto il progetto presentato alla Regione, presentato anche
al CONI, quindi c’è più di un progetto, se qualcuno ce lo
finanzia noi saremo pronti a fare il manto sintetico. Vi
ricordo che il campo è stato affidato e quindi chi ha volu-
to, chi si è preso il campo in affido, credo che abbia il
dovere di mantenere tutto il sistema funzionante. Uno non
può chiedere in affidamento una struttura e poi chiedere i
soldi all’Ente Comune o all’Ente Pubblico. È troppo comodo
questo. Credo che ognuno ha i propri diritti ed i propri
doveri, perché se non ci sono diritti ma solo doveri… 

Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Sindaco, mi perdoni, la invito a concludere. 

SINDACO 
Io ho chiuso, penso di aver risposto complessivamente un
po’ a tutti. 

PRESIDENTE GALFANO 
Il Presidente Sturiano aveva dato cinque minuti, io ne ho
dati quindici, perché capisco lei doveva dare le risposte a
tre. Soltanto una brevissima replica per dichiarare se si è
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contenti alle risposte oppure no, di un minuto. Lei poi
nella  replica  dirà  quali  risposte  non  sono  state  date,
eventualmente, ritiene. Prego Gandolfo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Signor Sindaco, lei e diventato bravissimo, cioè nel senso
che non ha risposto a niente. Noi parlavamo di una cosa e
lei risponde di altre cose. Intanto c’è una dichiarazione
ben precisa del suo Assessore, Baiata, dove diceva che in
primavera c’era il manto sintetico, se vuole gliela ripor-
to, non ho avuto il tempo di estrapolarla, sono dichiara-
zioni che fate voi, quindi giustamente anche gli sportivi
chiedono: “A che punto stanno le cose”, a quanto parte sia-
mo anno zero. Poi lei non ha risposto al fatto del perché
siete partiti con la nuova raccolta senza essere pronti,
senza rastrelliere e senza tutto quello che abbiamo detto,
senza mastelli e compagnia bella, non ha risposto, ha par-
lato di altre cose. Per quanto riguarda Ivan Gerardi, che
aveva parlato degli autobus, il nostro Sindaco mi fa sorri-
de. Mi dice che la Regione è lenta, mentre il Comune è ef-
ficiente e rapido. Come fa a dire che il Comune e gli Uffi-
ci  Amministrativi sono rapidi, quando noi abbiamo avuto
Villa Genna, finalmente è aperta dopo tre anni e mezzo, tre
anni e mezzo per aprire Villa Genna. Per i Chiostri di Sa-
linella, bando preparato da Giulia Adamo sono passati… 

PRESIDENTE GALFANO 
Gandolfo stiamo toccando altri argomenti. Stiamo toccando
altri argomenti. Poi nella seconda tornata, appena sono fi-
nito i Consiglieri riprenderà. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Dopo tre anni e mezzo aspettiamo che si inauguri il famoso
Palasport, perché è da tre anni che dice che è pronto per
inaugurarlo. A breve sarà vandalizzato e poi saremo co-
stretti a spendere altre centinaia di migliaia di euro. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie consigliere Gandolfo. La Consigliera Genna non so se
voleva replicare per un minuto. Un minuto. 

CONSIGLIERA GENNA 
Presidente io risposte dal Sindaco non ne ho ricevute e
quindi se mi vuole rispondere, grazie. Aeroporto, asfalto.
Le  dimissioni  del  Vice  Sindaco,  l’Aeroporto,  l’asfalto,
Piano Marino. Ero sempre qua. 

SINDACO 
Posso? 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego. 
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SINDACO 
Per il Piano Marino credo che ci sia la nuova rete idrica,
se  non  ricordo  male.  Ho  detto  che  per  quanto  riguarda
l’asfalto dove è passata la rete idrica e la rete fognaria,
l’asfalto sarà fatto appena il tempo diventa migliore, per-
ché i tecnici ci hanno spiegato continuamente che asfaltare
le strade nel periodo di dicembre, gennaio e febbraio è una
cosa negativa, perché poi l’asfalto non tiene. Se mi ascol-
ta, per l’asfalto è in questo modo, sia per l’uno che per
l’altro. Cosa? 

CONSIGLIERA GENNA
Il monitoraggio delle strade? 

SINDACO 
Il monitoraggio lo stiamo facendo. Adesso ci sono i nostri
tecnici che vanno a chiudere le buche, nei limiti del pos-
sibile, perché se piove continuamente diventa un problema.
Ci sono alcune strade che fanno schifo. Ma le strade come
Via Pupo, tutte le strade dov’è passata la nuova rete idri-
ca e fognaria fa schifo, ma tre mesi piove, adesso nel mese
di marzo – aprile, appena inizia il bel tempo è programmato
di rifare l’asfalto in tutte queste strade, farlo nel mese
di dicembre o di gennaio sarebbe stato uno spreco di risor-
se, complessivamente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Sindaco. 

SINDACO 
Ha ragione, lo stanno facendo. Se c’è qualche cosa che c’è
sfuggito, perché ci sono due nostri impiegati che girano
per coprire tutte le buche. 

PRESIDENTE GALFANO 
C’è la volontà. Ivan Gerardi, prego. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Brevemente  Presidente.  Con  riguardo  alla  percentuale  di
raccolta differenziata, parlava del 56%. In questo 56% sono
calcolati anche tutti quei rifiuti abbandonati o no? O il
Giorno 56% è solo quello che si preleva, quindi quello ab-
bandonato è abbandonato. 

SINDACO 
Quello abbandonato non è abbandonato per sempre. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Quindi il 56% è reale? 
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SINDACO 
Certo, dati che abbiamo sono reali. 

CONSIGLIERE GERARDI 
È reale non considerando tutti i rifiuti abbandonati. 

SINDACO 
Non è affatto vero, perché viene raccolto, non è che non
viene raccolto mai. Purtroppo da quindici – venti giorni
c’è… 

CONSIGLIERE GERARDI 
No, le mie interrogazioni parlano di anni di rifiuti abban-
donati e rimangono sempre  là abbandonato, anzi vanno ad
aumentare.  Il  Vice  Sindaco  lo  sa  perché  qualche  giorno
l’abbiamo fatto insieme. 

VICE SINDACO LICARI 
Consigliere solo sull’aspetto tecnico, il totale dei rifiu-
ti di Marsala sono 34 mila tonnellate compressivo delle di-
scariche. 

PRESIDENTE GALFANO 
Vice Sindaco! Vice Sindaco ancora il Consigliere stava… 

CONSIGLIERE GERARDI 
Il nuovo Piano d’intervento prevedeva quattro Isole Ecolo-
giche e due mobili. Quella del Salato poi, e quelle mobili
dove sono? Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego, se vuole rispondere, un minuto. È stato detto cinque
minuti, ne abbiamo dati quindici al minuto, non possiamo
dare quindici a lei e quindici al Sindaco. 

VICE SINDACO LICARI 
Posso Presidente? Dal punto di vista tecnico da Assessore
all’Ambiente e dell’argomento rifiuti che è stato citato.
Brevemente abbiamo detto che ci sarebbero stati licenzia-
mento e questo corrisponde. Cioè su un totale di dipendenti
nella commessa, a gara sono andati gli stessi posti occupa-
zionali. Mi fa piacere che il problema di alcuni che si
sono verificati sono rientrati e questo è indubbiamente una
cosa che ci fa piacere, ma l’Energetica Ambiente non ha il
divieto assoluto del licenziamento per altri motivi. Cioè,
se licenzia per altri motivi è un problema che riguarda
l’Azienda. Quello che ci preoccupava se noi avessimo crea-
to, come sono stati creati in altri Comuni l’esubero. Cioè,
noi avremmo messo in commessa un totale di posti inferiori
a  quelli  che  erano  in  quel  momento,  in  pianta  stabile
all’Azienda. Se poi in corso d’opera, tra qualche anno, ci
sarà qualcuno che ruberà e l’Azienda lo licenzia, non è che
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ha il diritto assoluto del mancato licenziamento, quello
che ci preoccupava e che abbiamo mantenuto, i posti che
erano in quel momento in quel cantiere sono stati messi a
bando. Il totale dei rifiuti, noi abbiamo fatto 34 mila
tonnellate di rifiuti compressivi delle discariche. Pur-
troppo quelle discariche ci hanno fatto abbassare il totale
della differenziata. Isola Ecologica. È vero, ha ragione,
noi quell’Isola Ecologica ci siamo trovati ed abbiamo già
avviato le procedure per la messa in ordine di quella che
era chiamata Isola Ecologica, già è stato presentato il
progetto, le autorizzazioni e quindi lì, quella del Salato,
permarrà in quella zona, ma da Isola Ecologica, ovvero ce-
mento sotto, rete di recinzione attorno e quindi con tutti
i canoni previsti dal bando. L’altra Isola Ecologica è sta-
bilita. Perché il Piano, scusate signori, perché ad un cer-
to punto mi sono disorientato, è come se fosse stato calato
chissà da quale altro Comune, è stato approvato dal Consi-
glio Comunale. Questo Piano che nel frattempo è subentrata
la SRR, noi eravamo in ARO, la Regione ha tolto la compe-
tenza comunale e ha trasferito le competenze alla SRR. La
SRR ha fatto gli atti di gara, tenendo conto del nostro
Piano, a questo la ditta ha presentato un’offerta tecnica.
Voi, meglio di me, conoscete le norme per quanto riguarda i
Contratti, l’offerta tecnica diventa il nuovo contratto e
su quello lo stipuliamo, perché una Commissione terza, qual
è l’Eureka, ha stabilito che quell’offerta era concorde con
quello che il Piano e gli Atti di gara che ha fatto l’SRR e
che non abbiamo fatto noi. Questo è il campo. Tra l’altro
se andate a leggere meglio il Piano, il sacchetto o mastel-
lo era “e/o”, credo che sia a pagina 195, vado a memoria,
ma mi posso sicuramente sbagliare. Quello del sistema, come
tutte le cose, vanno modificate. Non è cambiato assoluta-
mente niente, rispetto a quello che era il vecchia sistema,
ci siamo accorti che qualcuno forse ora sta al centro e di
dove va a fare la differenziata. Perché qualcuno ha detto
che su Via Dante Alighieri o su Via Salemi a destra e zona
sud ed a sinistra zona nord, è stata sempre così, non è una
novità, o dalle sei alle otto di conferire, è da un anno
che si fa nel centro storico. Pur tuttavia questo sistema,
alla luce del nuovo Sistema del mastello si può rivedere,
perché rispetto al sacchetto buttato per strada, che in via
XI Maggio e via Garibaldi non è certo una cosa bella da ve-
dere, cosa diversa è il mastello. L’ho verificato personal-
mente perché lavoro a Trapani e ho visto che Via Garibaldi
e via Torre Asa (?)tanto per capire a Trapani stanno uti-
lizzando gli stessi mastelli che stiamo utilizzando noi,
così come tutti della SRR, da Erice, Valderice, Alcamo, Ca-
stellammare, San Vito lo Capo e di un'altra SRR, Petrosino
e Mazara, che si sta attrezzando, pur tuttavia quel tipo di
mastello, in via Garibaldi non è indecoroso, quindi possia-
mo rivedere per quanto riguarda il centro storico anche il
discorso dell’esposizione, perché effettivamente quel ma-
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stello in quella via sta male rispetto al sacchetto. Panno-
loni e pannolini, è una proposta in più non è che è cambia-
to. Da sempre il pannolone va buttato nel secco residuo,
perché così dicono le norme in vigore per quanto riguarda
il discorso di quella frazione di rifiuto. Noi avevamo dato
un’opzione in più, di dare al cittadino la possibilità di
avere un servizio ad hoc, quello con il sacchetto rosa, è
un servizio gratuito, non va ad incidere assolutamente nel-
le casse del cittadino. Per poter partire il servizio oc-
correva, cosa che stiamo facendo, raccogliere le istanze.
Con l’Energetica Ambiente, il servizio partirà dal 1° mar-
zo, perché ha bisogno di avere tutte le istanze, stabilite
i percorsi ed a seconda di dov’è il cittadino ha fatto ri-
chiesta verrà consegnato a casa, oltre al sacchetto rosa,
anche il calendario, perché ha diritto a due ritiri setti-
manali, per quanto riguarda questo servizio, quindi è un
servizio ad personam che viene dato in più. Dovevamo per
forza partire, perché non credo che lei Consigliere o altri
volevamo ancora dare proroga ad una ditta e quindi non ap-
plicare oltre il mancato adempimento anche l’eventuale pe-
nale. Noi sapevamo che la ditta non era pronta, noi la
stiamo monitorando la ditta ed avrà le contestazioni per le
inadempienze. Il fatto che è partito il servizio dal 1°
febbraio tutto ciò che è in adempimento, oltre alla richie-
sta di mancato servizio prodotto scatta automaticamente an-
che la penale. Purtroppo c’è un ritardo, si sta creando un
disservizio, ne siamo consapevoli, invitiamo tutti i citta-
dini a collaborare perché è nell’interesse della città ave-
re un sistema più decoroso e che comunque che costi meno ai
cittadini. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Vice Sindaco. Grazie Vice Sindaco. I Cinque minuti
glieli ho concessi lo stesso. Magari poi per contraddirla
quando farò il mio intervento, perché non voglio abusare
del mio ruolo, perché lei ha detto delle cose, dove invece
io ne leggo altre. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Mi scusi Presidente, sulle Isole Ecologiche fisse e mobili?

PRESIDENTE GALFANO 
Ma non possiamo fare così. 

VICE SINDACO LICARI 
L’Isola Ecologica è già partito la prima, però andava pub-
blicizzata, non abbiamo voluto creare problemi però. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega,  però  non  possiamo  fare  che  i  colleghi  fanno
l’interrogazione,  il  Sindaco  ci  dice  tutti  i  programmi
dell’Amministrazione e poi invece la risposta la dà il Vice
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Sindaco, è troppo facile così. Uno deve dare la risposta.
Allora abbiamo avuto 15 minuti d’interrogazione da parte
dei Consiglieri e 25 di risposta. C’è la collega Arcara che
aveva chiesto d’intervenire. Ci sono anche gli altri Consi-
glieri che sicuramente toccheranno lo stesso argomento. Ora
vedremo. Prego collega Arcara. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Grazie. Forse occorre la presenza del Vice Sindaco in Aula
perché questi rifiuti me li sogno di notte e li vedo di
giorno,  signor Sindaco, un incubo stanno diventando, mi
creda un incubo. Per altro alcuni cittadini mi hanno segna-
lato  un problema. Prima era possibile depositare questi
sacchetti con i rifiuti, diciamo, in una via, chiamiamola
tra virgolette, principale dov’era facile per gli operatori
raccogliere.  Adesso  siccome  vanno  depositate  all’interno
dei mastelli, quindi facilmente individuabili, è chiaro che
ognuno esige che i rifiuti vengano raccolti davanti alla
propria  abitazione. Mi potete garantire che ciò accade?
Cioè gli operatori raccolgono i rifiuti davanti alle abita-
zioni? Io personalmente garantisco per quanto riguarda la
mia zona, dove abito io, che sono molto, diciamo, fattivi,
raccolgono, però mi è stato segnalato da qualche cittadino
che non si recano fin vicino alle rispettive abitazioni,
perché per loro era comodo come prima, cioè ritirare questi
rifiuti nella via, diciamo così, detta principale più como-
da anche per le macchine. Quindi, cortesemente signor Sin-
daco, su questo per favore perché loro temono che effetti-
vamente ponendo i mastelli nella via qualcuno possa deposi-
tare altri rifiuti di altro genere e chiaramente poi la
multa se la beccano loro. Questo è un problema che mi è
stato segnalato da parecchi cittadini, semplicemente far
presente agli operatori che vadano a raccogliere davanti
alle  abitazioni  degli  utenti,  semplicemente  questo.
Un’altra cosa signor Sindaco, questo sacchetto per la rac-
colta  delle  lattine  è  veramente  qualcosa  di  ridico,  di
estremamente ridicolo. Come si può un sacchetto depositare
nella Città del Vento com’è Marsala, una volta liberato il
sacchetto dalle lattine questo comincia a svolazzare di qua
e di là. Voglio dire ed un disservizio, io sono concreta
nelle cose pratiche, segnalo ciò che i cittadini mi dicono.
Allora io ho qui, signor Sindaco, il riferimento al Consi-
glio Comunale del 28  giugno 2016, 28 giugno 2016. È stato
chiesto dal Consiglio Comunale alla presenza di Salvatore
Genova,  Ingegnere  dell’ESPER,  “La  rimozione  dei  rifiuti
contenenti amianto, che cosa accade?” Ed allora l’ingegnere
Genova ha risposto “È compito dell’Amministrazione Comuna-
le, tramite chi vince la Gara di gestire un quantitativo
annuo di amianto abbandonato”. Io desidero sapere il Capi-
tolato Speciale d’Appalto che cosa implica per quanto ri-
guarda questi rifiuti che contengono anche amianto. Possia-
mo avere contezza di questo Capitolato e di ciò che è stato
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sottoscritto  dall’Amministrazione,  con  la  Società  signor
Sindaco. È quello che io le chiedo. Visto il tempo che è a
disposizione, poi dico, con un emendamento al Previsionale
2018 – 2020 è stato approvato da questo Consiglio Comunale
un concorso di idee rivolto ai giovani concittadini, inge-
gneri, architetti della nostra Città ai quali si chiede la
stesura di un progetto partecipato per riqualificare le pe-
riferie. È stato, tra l’altro, credo 10.000,00 euro siano
state poste anche in un Capitolo a parte, per avviare que-
sto progetto di idee. Signor Sindaco, voglio dire, è un
modo anche per rendere i nostri giovani protagonisti della
vita pubblica. Dev’essere rivolto ai nostri concittadini
perché conoscono il nostro territorio. A che punto siamo? È
stato chiesto un Piano per le Periferie, avete provveduto a
stendere un Piano per le Periferie signor Sindaco?  Conclu-
do con una breve nota che esula, io non voglio entrare col-
lega Ingrassia nella questione epistemologica  Olocausto
sì, Olocausto no cara collega Licari, dico soltanto che il
suo Assessore alla Cultura, Clara Ruggeri, ho chiesto qual-
che tempo fa, in occasione del 10 febbraio, si potrebbe
proiettare, cosa che sta avvenendo in quasi tutti i Comuni
italiani,  nelle  sale  Cinematografiche  gratuitamente  “Red
Land – Rosso Istria”, perché in questo film si parla di
quella che è stata la vittima, purtroppo, tra virgolette
per eccellenza della violenza del Comunismo di Tito, Norma
Cossetto. Una figura meravigliosa, straordinaria, che ha
subito violenza di ogni genere. Avevo chiesto la proiezione
di questo film. Signor Sindaco il suo Assessore ha detto:
“Non lo so, vediamo. Forse è difficile.” Mi è stato poi
detto: “Non riusciamo a trovare questo film”, è stato pro-
iettato due giorni fa a Marsala. È stato proiettato due
giorni fa… 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliera. 

CONSIGLIERA ARCARA 
No, no mi scusi guardi è un fatto importante. È stato pro-
iettato due giorni fa a Marsala. 

PRESIDENTE GALFANO 
È un fatto di tempo. Sono trascorsi i cinque minuti. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Se sforo di un minuto non casca il mondo. Signor Sindaco
vogliamo veramente capire per quale ragione? 

PRESIDENTE GALFANO 
Il Sindaco l’ha capita e le risponderà, eventualmente. 
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CONSIGLIERA ARCARA 
Quindi, parli con il suo Assessore. Chiarisca al suo Asses-
sore la ragione per cui non è riuscita a trovarlo, quando è
stato proiettato due giorni fa. Semplicemente questo, gra-
zie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie collega. Invito i Vigili a far fare silenzio nella
sala attigua o a chiudere le porte eventualmente, perché
non riusciamo più a sentirci fra di noi. È iscritto a par-
lare il collega Aldo Rodriquez, prego ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Grazie colleghi. Assessori e Sindaco.
Presidente io gradirei la presenza in Aula del Vice Sinda-
co, perché alcune interrogazioni dovrei farle a lui e quin-
di gradirei la sua presenza, grazie vice Sindaco. Sindaco
io qualche mese fa in un’altra audizione di Interrogazioni
al Sindaco, questa volta è al Sindaco… Presidente io nemme-
no mi sento io stesso, figuriamoci se il Sindaco o il Vice
Sindaco mi ascoltano. 

PRESIDENTE GALFANO 
Invito i Vigili a chiudere le porte, grazie. I Consiglieri
se vogliono rimanere lì fuori possono rimanere, non li pos-
so obbligare a stare in Aula, ma quanto meno abbiamo rispo-
sto  dei colleghi che stanno intervenendo. Grazie. Prego
Consigliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Più che altro i colleghi che hanno ascoltato le interroga-
zioni degli altri Consiglieri più che altro. Sindaco io
qualche mese fa avevo fatto un’interrogazione alla sua per-
sona per quanto riguarda le problematiche inerenti al Pron-
to Soccorso dell’Ospedale di Marsala. Lei mi disse all’epo-
ca  che  doveva  intercedere  con  il  Direttore  Sanitario
dell’ASP di Trapani, doveva incontrarlo, il Direttore Gene-
rale. Ricordo bene o ricordo male? Quindi sono ancora in
attesa  che  lei  mi  dia  una  risposta  o  quanto  meno  se
quest’incontro c’è stato e se lei ha avuto delle risposte
in merito. Credo che non deve dare una risposta a me, ma al
cittadino che usufruisce quotidianamente di questo Pronto
Soccorso, che ahimè ha delle problematiche molto serie ed
io sfortunatamente ne ho subito le conseguenze ultimamente.
Un’altra cosa che chiedo alla sua persona, le è stata reca-
pitata il 25 gennaio 2019 una lettera da parte della Presi-
de del Liceo Scientifico, l’Istituto Comprensivo, in cui
chiedevano alla sua persona di far sì che gli orari delle
succursali  per  ora  aperte  in  funzione  della  mancanza
dell’Istituto Centrale e sto parlando di due classi a Pa-
storelle a Cutusio ce ne sono altre quattro, per quanto ri-
guarda gli orari degli autobus, sia in andata e sia in
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uscita, in modo tale da garantire a questi ragazzi la pos-
sibilità di arrivare in orario alle lezioni e di ritornare
in orario a casa, quanto meno per riuscire a studiare per
il giorno successivo. A questa loro richiesta, ancora lei
non ha dato nessuna risposta, o quanto meno gli orari degli
autobus, la Consigliera Ginetta Ingrassia, mi potrebbe an-
che rispondere se sono state cambiate le cose o sono così
come dal 25 gennaio 2019 su lettere già fatte precedente-
mente. Questa ed un’altra interrogazione. Vice Sindaco è
inutile che io le venga qua a dire, perché qua sicuramente
tutti parleranno di questa partenza un po’ farlocco di que-
sto nuovo Piano Rifiuti. Lei sa benissimo che io sono molto
attento a queste problematiche, ne abbiamo parlato anche
per strada, lei mi ha interpellato e mi ha detto anche al-
cune cose in merito al mio Ministro Costa. Però, lei deve
avere il coraggio, secondo me, di dire le cose come stanno.
Perché lei può dire tutto quello che vogliamo dire, c’è il
vento, volano i mastelli. I mastelli non dovevano mastelli,
erano i sacchetti. Lei deve avere la forza e la volontà e
l’onestà intellettuale di dire che tutta questa situazione
è stata architettata a tavolino. Perché lei con quest’ope-
razione del mastello non mastello non sta facendo altro che
risanare tutte quelle persone che non erano messe in paga-
mento della TARI. Lei sta dando la colpa all’Energetica Am-
biente, ma in realtà è un’operazione sua e lei è molto bra-
vo in questo, è molto furbo, però deve avere l’onestà in-
tellettuale di dirlo qua in Aula che questa è un’operazione
fatta per far sì che tutti i Cittadini siano registrati.
Non sto dicendo niente, però tengo a dire come stanno i
fatti e non dicendo che la responsabilità è del mancato non
collocazione dei mastelli agli abitanti della città di Mar-
sala, deve dire che quest’operazione è un’operazione mira-
ta, lo so che lei sta sorridendo sotto i baffi, perché sto
dicendo la verità. E lei poi mi dirà, mi darà fra qualche
anno, quando verrà quando in Aula e si sponsorizzerà questa
situazione che e riuscito a risanare le casse della Città e
quindi del Comune in merito al recupero di questa TARI. Che
ben venga, ma almeno abbia l’onestà intellettuale di dirlo.
Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie  a  lei  Consigliere  Rodriquez.  Sindaco  sono  due,
aspettiamo il Consigliere Nuccio e poi può rispondere lei.
Prego Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Molto brevemente, mi discosterò del tema
del giorno, non meno importante, ma tutti abbiamo ampiamen-
te detto, secondo me. Solo un piccolo inciso a prescindere
da come andrà sforziamoci. Ho la sensazione che si gioisca
quasi del disservizio, del problema che sta caratterizzando
una Città intera fra disfunzioni, fra ritardi e fra proble-
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mi. Quel Piano effettivamente l’abbiamo votato tutti, molti
colleghi che oggi sono critici, appartiene un po’ più a
loro che lo hanno emendato, quindi migliorato dal loro pun-
to di vista, per cui a prescindere dal merito e tante ne
sentiremo ancora stasera, io credo che dovremmo sforzarci
di contribuire a ridurre la confusione ed il terrorismo che
è in atto c’è, a mezzo stampa, sui Social, etc. Chiusa pa-
rentesi. Tempo fa quando siamo stati eletti, in un altro
intervento io mi ricordai, mi ritrovai a citare una frase
importantissima di un film di Nanni Moretti quando diceva
che le parole sono importanti. Ed è vero, perché, le parole
diceva qualcun altro, era Carlo Levi, sono… qualcun diceva
“le parole sono pietre” ed era Carlo Levi. Nel mese di gen-
naio, io spero di risultare ripetitivo o ritondante però
con un certo stupore leggo una nota del Sindaco, è molto
breve e la leggo per intero “Né lo scrivente e né tanto
meno l’Assessore alle Politiche Sociali, Clara Ruggeri o
altri esponenti della Giunta hanno mai fatto ostruzionismo
nei confronti del Presidente della Commissione d’Inchiesta
sui Servizi Sociali o dei suoi componenti. Quest’Ammini-
strazione è per l’affermazione della legalità e l’ha sempre
dimostrato con i fatti. Ben venga dunque, l’indagine della
Magistratura sulle attività dei Servizi Sociali.” Siccome
le parole sono importanti ho, credo che l’onorabilità di
una persona sia da tutelare, per cui io chiedo al Sindaco
in quale mio documento ha letto di una mia accusa, in que-
sto caso, nei suoi confronti e di aver fatto ostruzionismo,
che presumo che lei abbia trovato un documento di questo
tipo. Peccato che non ho mai dichiarato questa cosa. Per
cui se un Sindaco della Città più importante, una delle più
importanti della Sicilia fa una replica su una dichiarazio-
ne mai resa, questo credo che sia un problema grave. Diver-
samente se lei trova un documento nel quale ho scritto que-
sto, che è altro, perché nell’atto di dimissioni che è da-
tato 12  dicembre 2018, due mesi fa io mi dimettevo e dissi
altro relativamente all’Amministrazione. In qualche seduta
fa, insieme agli altri colleghi, abbiamo dibattuto abba-
stanza sulla Commissione e quant’altro. Mi ritrovo a rile-
vale ancora una volta che a due mesi dalle dimissioni, la
Commissione non ha ritenuto opportuno e quindi credo che ci
sia  una  responsabilità  anche  dell’Ufficio  di  Presidenza
rinnovarla, sostituire il Presidente dimissionario e conti-
nuare con il lavoro di ricerca che avevamo svolto. Questo
ritardo mi fa pensare che tutto sommato non ero proprio nel
torto quando dissi che dal mio punto di vista tutta quella
volontà  di  andare  a  fondo  e  continuare  sul  lavoro  non
c’era. Chiusa parentesi, ripeto, perché se giochiamo sui
fraintesi e sui falsi, c’è un problema. Mi dispiace che non
c’è il Presidente, se né nelle stanze attigue lo invito a
rientrare perché leggo una… cioè ascolto alla sua intervi-
sta del Presidente Sturiano su RMC, del quale lamenta il
comportamento del Consigliere Nuccio che si sarebbe dimesso
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a mezzo stampa. Anche questo ed un falso, perché sarebbe
scorretto, sicuramente non istituzionale come formula. Pec-
cato che io mi sono dimesso alle 09:30 del mattino in Com-
missione, leggendo una nota ai colleghi, già protocollata e
solo nel pomeriggio tardi, qui in Consiglio Comunale, la
rilessi. Quindi sono piccoli dettagli. Poi lo ripeterò al
Presidente Sturiano e magari mi darà conferma oppure no.
Ultimi passaggi. Qualche settimana fa chiedemmo insieme ad
altri 200 cittadini marsalesi al Sindaco con forza di al-
learsi a tutti quei Sindaci che stavano disobbedendo e tra-
sgredendo all’applicazione del Decreto Sicurezza di Salvini
che aveva generato maggiore insicurezza. Anche lì purtroppo
una nota ufficiale non c’è stata, però una dichiarazione
del Sindaco ci fa capire opinione che devo rispettare, ov-
viamente legittima, ma che non condivido che le Norme vanno
rispettate. Io chiedo al Sindaco: lei disconosce del tutto,
considerando anche che il Sindaco di Palermo nel frattempo
è  andato  avanti,  si  è  sostituito  ai  suoi  Ufficiali
dell’Anagrafe per iscrivere i cittadini migranti all’Ana-
grafe comunale, facendo leva proprio su una norma che è il
Testo Unico sull’Immigrazione del 1998, che dice che a pa-
rità di condizione e con un permesso di soggiorno, stranie-
ri e cittadini italiani devono essere iscritti all’Anagrafe
Comunale. Io chiedo: lei conosce il contenuto della norma
dell’98 e quale motivazione politica la porta a subire un
decreto che di fatto è una norma criminogena di un Partito,
come sappiamo, in perenne Campagna Elettorale. Mi dispiace
una piccola nota di colore, che lei abbia preso parte ad
una manifestazione politica di quel Partito, anche lì le
chiederei quali iniziative in più sono venute o fuori dalla
manifestazione che la Lega ha organizzato e che ha visto
anche la sua persona presente. Perché viene un Sottosegre-
tario  ed  un  Ministro,  il  Sindaco  è  giusto  che  vada  a
quell’iniziativa di Partito. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Non  era  una  polemica.  Quale  iniziativa  e  scaturita  da
quell’incontro? Perché magari c’è una motivazione altra. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie collega Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Ho concluso, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Sindaco, prego le sue risposte per i colleghi Arcara, Ro-
driquez e Nuccio. Prego Signor Sindaco. 

32Consiglio Comunale del 06/02/2019



SINDACO 
Consigliera Arcara, lei parla del Concorso e che cosa ab-
biamo fatto? Nel programma del 2018 ci stanno lavorando,
adesso non so a che punto sono, per questo stanno facendo i
bandi, quindi penso che lavoreranno anche su questo. Se
questo faceva parte del programma del 2018, comunque i no-
stri tecnici stanno lavorando a fare tutti i bandi e faran-
no eventualmente anche questo. Quindi, da questo di vista,
se vuole mi informo nei prossimi giorni per capire a che
punto sono con il bando. Mastelli di fronte alla casa. Non
c’è dubbio che i mastelli vanno messi di fronte alla casa,
non può essere messo a cento metri, come buttavano i sac-
chetti. I Mastelli servono anche a questo, ad evitare che
ognuno porti il sacchetto non di fronte casa mia, magari a
casa sua. …(Intervento fuori microfono)… L’indirizzo nostro
è di arrivare davanti alle case, dove arrivavano prima, con
il mastello. Io dico che tutte le disfunzioni che si sono
create e che si possono creare, siamo lì a controllarle,
perché si evitavano. Perché il mastello ha senso in tanti
modi, il non vedere i sacchetti in giro, per tutta una se-
rie di cose che tutti sappiamo, ma ha senso che io lo metta
davanti casa mia e non di fronte casa sua o all’angolo del-
la strada. Su questo non c’è dubbio. Quindi, noi controlle-
remo alcune di queste disfunzioni che ci sono state per
evitare che continuino o che si ripetono. L’operatore deve
arrivare di fronte alla casa e prendere il mastello, ma su
quello  non  ci  sono  dubbi,  perché  altrimenti  è  un’altra
cosa, non posso portare il mio mastello a cento metri da
casa. Aldo Rodriquez. L’amianto non ricordo se spetta a
loro o ad altri. Ascolti Consigliera, a parte quello che si
era detto, bisogna vedere poi nella gara com’è finita. Si-
curamente l’amianto dev’essere raccolto, su questo non c’è
dubbio, l’amianto dev’essere raccolto. Adesso non ricordo
se lo deve fare l’azienda oppure…

CONSIGLIERA ARCARA 
È questo il discorso. Il Capitolato che cosa prevede? 

SINDACO 
Il Capitolato, scusate, è sempre una cosa pubblica la pote-
te andare a vedere e lo leggete tranquillamente. Adesso c’è
il  Vice  Sindaco,  lui  che  è  espertissimo  e  dirà  meglio
com’è. L’Amianto dev’essere raccolto. Il Concorso d’idee ne
abbiamo parlato. I sacchetti ed i mastelli assolutamente
sì. I sacchetti per l’alluminio, anche quelli dovrebbero
funzionare. Però, se separiamo meglio è. Poi lungo il per-
corso si può vedere insomma. L’idea partita è che bisogna
separare quanto più differenziata fare ed in altri posti
dove già è arrivata al 70 – 75%. Noi dobbiamo puntare, ci
sono disfunzioni che vanno superate, ma dobbiamo puntare ad
una differenziata al 70 – 75%, non solo persone ce lo chie-
de l’Europa, ma perché possiamo risparmiare. Noi siamo par-
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titi che L’RSU costava 100,00/110,00 euro, adesso ed arri-
vato a 190,00/200,00 euro. Che l’organico costava 100,00
euro a tonnellata ed adesso è arrivato a 200,00 euro. Se
noi non facciamo differenziata, non è che ci fanno un favo-
re, i cittadini pagheranno il doppio. Devo dire, caro Con-
sigliere Rodriquez, se mi ascolta un attimo, che il vice
Sindaco sia bravo, che possa pensare… ma che possa aver
pensato di far mettere il microchip nei mastelli, ma i mi-
crochip  c’erano  anche  nei  sacchetti.  Per  scovare  tutti
quelli che non pagavano. A prescindere che dovrebbe un ob-
bligo pagare chi fa rifiuti, non è che risanano questi le
casse. Mi sembra che lei ha detto questo, che il Vice Sin-
daco ha fatto di tutto per scovare le persone. Magari, per-
ché sicuramente le persone che non pagavano i servizi, cre-
do che tutti noi dovremmo essere contenti di farlo pagare a
tutti. Non è che ci può essere qualcuno che pensa di non
pagare il servizio, perché vuol dire che c’è un’altra idea
di società. I servizi vanno pagati e vanno pagate il meno
possibile, ma vanno pagati da tutti, perché altrimenti ri-
schiamo che lei paga anche per me che non pago. Lei ha det-
to che il Vice Sindaco ha fatto tutto quello… (intervento
fuori microfono)… Lei ha detto che il Vice Sindaco ha fatto
di tutto. Problematiche del Pronto Soccorso. Non sono riu-
scito ancora a parlare con il Direttore Generale, perché si
è insediato in ritardo e da quello che mi è stato detto che
per adesso viene due volte a settimana e quindi ha poco
tempo. Io spero sempre di incontrarlo il più presto possi-
bile, ma naturalmente l’incontro è a due se entrambi si vo-
gliono incontrarli, o se c’è la volontà da parte di tutti e
due, da parte mia sicuramente sì. Liceo Scientifico. A Pa-
storella ancora non ci sono le aule, come lei sa, quindi
ancora non ci sono i ragazzi a Pastorella. Noi abbiamo dato
Pastorella, la stiamo sistemando, perché ci hanno chiesto
tutti i certificati, Pastorella va bene. Stiamo pitturando
anche noi, visto le difficoltà che hanno. Cinque aule sono
pronte e già ci possono andare domani, spero che anche le
altre tre aule, quindi attualmente vanno due Aule a Cutu-
sio, a Pastorella ancora non c’è nessuno, spero che in que-
sti giorni ci possono essere quattro classi a Pastorella,
speriamo presto sette classi. Ho detto, nel momento in cui
ci saranno le classi a Pastorella, vediamo come migliorare
o modificare l’orario degli autobus, che è una cosa compli-
cata. Non è semplicemente portarli a Pastorella, perché i
ragazzi arrivano al centro, da tutte le contrade, prendono
l’autobus per andare a scuola a Pastorella, dopodiché quan-
do escono dalla scuola di Pastorella devono arrivare al
centro e prendere tutti gli autobus per andare a casa.
Quindi è alla cosa abbastanza complicata. Nel momento in
cui si apre Pastorella, sedendoci attorno ad un tavolo, il
Sindaco, i nostri esperti e la Preside, vediamo come conci-
liare. Perché non è che possiamo far arrivare gli altri ra-
gazzi al cinque di sera a casa. Io sono convinto che con
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una flessibilità di pochi minuti degli autobus ed anche
dall’inizio della chiusura della scuola, penso che sia pos-
sibile risolvere questo problema, questo appena Pastorella
apre, che dovrebbe essere o questo fine settimana o lunedì
prossimo. Grazie a noi, anche se non era dovuto, dare la
Scuola Pastorella, all’Ex  Provincia i ragazzi credo che
non faranno nessun doppio turno, se per non qualche giorno.
Egregio Consigliere Nuccio se lei non ha fatto nessuna di-
chiarazione può darsi che qualche giornale ha portato male
quello. Mi dispiace, ma i giornali dicevano, se lei non ha
detto questo io ritiro la mia risposta, ma i giornali par-
lavano con precisione che lei avrebbe avuto ostacoli da
parte dell’Amministrazione. Se lei non ha detto questo, la
mia risposta è come se non ci fosse. Il giornale che è mol-
to attento alle sue dichiarazioni portava queste parole “Il
Consigliere Daniele Nuccio dice che l’Amministrazione, il
Sindaco, l’Amministrazione complessivamente l’avrebbe osta-
colato”. Se non ha detto questo dimentichi la mia risposta.
Per quanto riguarda il Sindaco Orlando. Ognuno di noi e li-
bero. Naturalmente il Sindaco Orlando ha preso una posizio-
ne ben precisa, condivisibile o non condivisibile. Io sono
del parere che le leggi anche se non ti piacciano, anche se
emanate dal Parlamento vanno rispettate. Questa è la mia
opinione. Poi possiamo fare tutto quello che vogliamo, nei
limiti della Legge, di sperare che le Leggi vengono cambia-
re, aiutare quanto è possibile. Il Sindaco Orlando ha preso
una posizione, che mi sembra che sia rimasto solo. Io ap-
prezzo la posizione del Sindaco Orlando, la mia posizione è
che le Leggi vanno rispettate, anche quelle che io, che noi
non condividiamo, però questa è la mia posizione. Può non
piacere, però io invito tutti a rispettare le Leggi, anche
quelle che non piacciano, perché altrimenti diventa qualche
altra cosa, poi bisogna far cambiare le Leggi e credo che
tutti dobbiamo lavorare affinché alle prossime elezioni le
Leggi vengano cambiate verso un sistema diverso, più demo-
cratico e meno scarsamente democratico, mettiamola in que-
sto modo, per non dire altro. 

Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Sturia-

no Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
In ordine un minuto ciascuno, la collega Arcara, il collega
Rodriquez ed il collega Nuccio. Collega Arcara a lei la pa-
rola. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Attendo  l’altra  risposta,  relativamente  al  Capitolato
d’Appalto che cosa si prevede. Perché io ho qui le dichia-
razioni dell’Ingegnere Genova dell’ESPER. Ho proprio le di-
chiarazioni in cui dice: “Tra i rifiuti abbandonati, quello
che viene quantificato…, insomma tutto dipende da chi vince
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la gara. Eventualmente d’essere l’Amministrazione attraver-
so chi vince la gara di gestire un quantitativo annuo di
amianto abbandonato, quindi si farà di volta in volta. Que-
sto è un compito dell’Amministrazione etc.”. Desidero sape-
re, siccome recentemente si sono verificati casi in cui ef-
fettivamente  in  mezzo  ai  rifiuti  si  trovava  anche
dell’Amianto, che cosa si intende fare da questo punto di
vista. Poi sollevavo qualche perplessità relativamente al
sacchetto, non so come definirlo, sacchetto per la spesa,
per la raccolta delle lattine, che mi sembra anche molto
antigienico  per  la  pulizia,  perché  le  lattine  sappiamo
quello che contengono e quindi se è possibile, eventuali,
sostituirlo, perché molti le l’hanno un fatto notare. Io
personalmente  ho  14  gatti,  perché  i  miei  figli  fanno
un’opera di bene al Comune, raccolgono i gattini che altri
da disumani abbandonano per strada, i figli li raccolgono e
me li portano a casa, non posso farci nulla, amano gli ani-
mali, quindi io personalmente questo sacchettino, le latti-
ne, un giorno lo posso riempiere, ma non mi passa più. Ma
non è soltanto la mia situazione personale, ma molti mi se-
gnalano che è impossibile, perché devono star dietro al
sacchetto, perché una folata di vento il sacchetto vola,
che cosa devono fare. Quindi diciamo che sono delle situa-
zioni che qualcuno mi ha… però cortesemente su questo. Poi
signor Sindaco, ripeto, per favore dica al suo Assessore
alla Cultura che non si può mai dire: “Non riesco a trovar-
lo, non a trovarlo questo famoso film.”  Dove io avevo det-
to: “Guarda questo è un emblema di quello che è il Giorno
del Ricordo. Proiettiamo questo film come avviene in tutti
i Comuni. Parliamo. Facciamo una conferenza, un dibattito
su quel film, sulla figura di Norma Cossetto, che è stato
un po’ l’emblema di tutto questo.” “Non lo so. Non si tro-
va. Non lo so, non si trova”. Due giorni fa è stato proiet-
tato in una sala cinematografica a Marsala. Gli altri hanno
trovato, l’Assessore no? Signor Sindaco, cortesemente è già
stato proiettato due giorni fa. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie. Grazie. Un attimo, un attimo, altrimenti diventa
una nuova tornata. Un minuto ciascuno gli interroganti e
poi diamo la possibilità di rispondere. Il collega Rodri-
quez aveva chiesto di replicare brevemente, un minuto anche
a lei collega. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sì, grazie Presidente. Sindaco lei ha sempre la capacità di
ribaltare le cose o di interpretarle a verso suo. Io non ho
detto  che  quest’operazione  è  sbagliata,  anzi  l’approvo,
l’ho detto, forse lei non l’ha voluto sentire. Io quello
che sto dicendo è che si deve avere l’onestà intellettuale
di dire che è questo. Perché la mancata consegna da parte
dell’Energetica  Ambiente,  che  benissimo  fa  quest’Ammini-
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strazione a fargli pagare la penale, secondo me è stata
fatta apposta, per far sì che tutti i cittadini devono es-
sere registrati. Ma questo è pure giusto, ma si deve avere
la  voglia  e  la  forza  da  parte  vostra  non  di  scaricare
sull’Energetica Ambiente, ma di dire le cose come stanno,
l’avete voluto? Ditelo quanto meno. Avete quest’onestà in-
tellettuale? Io sono d’accordo. Punto secondo. Gli autobus,
Sindaco, non è che ci deve pensare dopo che voi avete con-
segnato le Aule, ci deve pensare prima Sindaco. Ci si deve
sedere prima lei a programmare quello che dev’essere il
trasporto di questi ragazzi e non dopo, perché lei non lo
farà mai più. Punto terzo. Poco fa un suo Consigliere di
Maggioranza le ha detto che è il Sindaco della quinta Città
della Sicilia. Lei non deve aspettare che il Direttore Ge-
nerale abbia l’accortezza di invitarla a ricevere, lei deve
ricevere e deve obbligatoriamente incontrare questa perso-
na, perché lei è il Primo Cittadino della quinta Città del-
la Sicilia e lei ha l’obbligo morale nei confronti dei cit-
tadini, di salvaguardare il Pronto Soccorso. Grazie Sinda-
co. 

PRESIDENTE STURIANO 
Daniele Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Prendo atto della risposta del Sindaco
rispetto alla nota che mandò rispetto alle mie dimissioni.
Con un po’ di rammarico, perché domani esce una dichiara-
zione, virgolettata, che lei non ha reso e succede un casi-
no, eventualmente. Bisogna sempre e comunque riscontrare le
dichiarazioni. C’era una nota che era ufficiale ed era la
mia e per l’esattezza… perché c’è una differenza fra quello
che  scrivevo.  Io  le  scrivevo:  “Con  rammarico  legato
all’atteggiamento dell’Amministrazione Comunale, che non ha
mai dimostrato vicinanza rispetto all’azione condotta. Il
Sindaco e l’Assessore al ramo si sono limitati in più occa-
sione ad esternare a mezzo stampa dichiarazioni di dileggio
e sufficienza”, cosa che è comprovata da articoli di stampa
e titoli, stavolta però davvero resi, perché c’erano delle
registrazioni. Chiusa la parentesi che non deve diventare
alla telenovela la questione della Commissione. Velocissi-
mamente rispetto al Decreto Sicurezza. Io sono d’accordo
con lei, l’ho già dichiarato, le Leggi vanno rispettate ed
io chiedo a lei di applicare il Testo Unico dell’Immigra-
zione del 1998, che non è stato abrogato. Se bisogna ri-
spettare le Leggi, bisognerà rispettare anche il Decreto
Sicurezza, probabilmente, ma non bisognerà anche rispettare
alla Legge che non è stata abrogata e fin quando non sarà
cancellata sarà una Legge dello Stato. Questo è il perno
sul quale ci dice non Nuccio da Marsala, ma Sabino Cassese
uno dei più grandi Costituzionalisti d’Italia. Chiusa pa-
rentesi. Approfitto della presenza del Presidente Sturiano
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perché prima nell’interrogazione ho fatto un passaggio an-
che su questo, vado davvero veloce, sono passati due mesi
dalla mia missione dalla Commissione d’Inchiesta, io chiedo
ancora una volta che fine farà la Commissione che ho pre-
sieduto fino a due mesi fa, perché diversamente avrete ed
avranno suffragato la mia tesi, che non c’era quella volon-
tà, almeno nella parte finale di operare. Perché una sosti-
tuzione, una …(parola non chiara)… non si fa dopo due mesi.
Chiudo davvero, rispetto alla necessità del confronto con
lei, come abbiamo con il Sindaco, quando le cose non si ca-
piscono le si ragiona e si trova un punto, lei si trovò
qualche giorno fa, intervistato ai microfoni di RMC 101 e
considerava deprecabile il mio atteggiamento perché, diceva
lei, mi sarei dimesso a mezzo Stampa. Può dichiararlo anche
in quest’Aula in mia presenza? 

PRESIDENTE STURIANO 
No, assolutamente. Io posso farle vedere i messaggi che
sono intercorsi tra me e la sua persona. Posso leggerlo. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
E lo faccia. Perché le mie dimissioni avvengono alle 09:30
del mattino, c’è un protocollo ed alle 10:30 c’era la Com-
missione riunita ed a tutti i colleghi ho letto quella
nota. Solo nel pomeriggio ci ritrovammo in Consiglio Comu-
nale e ho ritenuto opportuno rileggere quella nota ed avevo
dato comunicazione alla Stampa. Di conseguenza ci sono dei
protocolli.  Ovviamente,  ripeto,  non  deve  diventare  uno
show, però come dicevo prima le parole sono importanti e se
passa il messaggio che ognuno si sveglia e dice una versio-
ne il cittadino comune finisce per non capirne niente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora siccome parla di Protocolli, se mi è data la possi-
bilità di rispondere, io le leggerò integralmente il mes-
saggio  che  io  ho  inviato  a  lei.  Poi  il  Protocollo  è
un’altra cosa. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Un atto diventa pubblico nel momento in cui lo si protocol-
la. 

PRESIDENTE STURIANO 
Un atto diventa pubblico, posso capire che diventa pubbli-
co. Una cosa è che lei presenta le dimissioni non dando co-
municazione al Presidente del Consiglio, le ho detto che
aveva il dovere prima ancora di depositare le sue dimissio-
ni una comunicazione telefonica “Presidente sto depositan-
do, sto protocollando le mie dimissioni da Presidente della
Commissione”, punto. 
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CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente la sua persona era insieme al Segretario Genera-
le fra i destinatari di una nota che è stata protocollata
al mattino. Funziona così nei casi normali. Le chiamate in-
formali possono essere questioni di cortesia. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio non funziona così. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Collega  Nuccio! “Dani...” mi sto permettendo di leggere
sempre se mi autorizza. Mi sto permettendo di leggere una
comunicazione fra di noi, personale e riservata sempre se
mi autorizza, perché io ho memoria. Ci siamo fermati davan-
ti all’atrio del Comune all’una precise, lei era accompa-
gnato con il Vice Sindaco e non mi ha detto nulla. Io ap-
prendo delle sue dimissioni da un comunicato stampa. Io
leggo la Stampa ed apprendo delle sue dimissioni. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
E se lei avesse aperto la sua mail avrebbe letto un proto-
collo del mattino. 

PRESIDENTE STURIANO 
Okay. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Il tema non è la questione della cortesia ma… 

PRESIDENTE STURIANO
Collega Nuccio le leggo il messaggio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Lo può leggere perché non abbiamo cose, credo da nasconde-
re, anche se è abbastanza atipico ed un po’ svilente anche
per l’Aula, che tutto sommato rimane un’istituzione. Tutto
sommato, però, dico, che il dato della prassi, della cor-
rettezza istituzionale vuole che un documento ha validità
nel momento in cui viene protocollato. Lei, quello che le
contesto è di aver dichiarato il contrario. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, io hanno dichiarato il contrario. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Perché mette in cattiva luce la mia condotta istituzionale.
Ma chiudiamola lì. Il dato è: la Commissione ripartirà mai
o prenderemo atto del fatto che un’inchiesta che era stata
avviata va così a scemare perché deve andare così? 
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PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio. Collega Nuccio le risponderò anche su que-
sto, le risponderò anche su questo. “Dani sai benissimo che
entro nel merito delle tue scelte… le rispetto. Ma cavolo
ci siamo visti con Agostino accennamelo almeno… Io l’ho
letto alle ore 18:30 su TP24 e ci sono rimasto. So tutto il
resto. Hai fatto bene”. Okay? Ci siamo visti, lei ha proto-
collato. Visto che ci siamo beccati, rispetto istituzionale
vuole “Presidente ho protocollato le mie dimissioni da Pre-
sidente della Commissione”. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Io ho il brutto vizio di discutere le cose del Palazzo a
Palazzo e non per strada, probabilmente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ho capito. Ma siccome io che non sono il Palazzo, sono il
Presidente di questa massima Assise, le piaccia o non le
piaccia è protocollo istituzionale, non dico altro, non sto
attaccando lei, sto dicendo solo che ci sono rimasto perché
l’apprendo dalla stampa. Punto, non posso dire che non me
l’ha comunicato. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente non andiamo oltre perché sviliamo il dibattito.
Però io muovevo la sua contestazione in Radio che era fal-
sa. Solo questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
La mia? 

CONSIGLIERE NUCCIO 
La sua contestazione che muoveva in Radio era falsa. 

PRESIDENTE STURIANO 
E quale? 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Quando dice che mi sarei dimesso a mezzo stampa, che è cosa
ben diversa da quando lei riesce a scoprire che mi ero di-
messo. L’interrogazione alla quale chiedo di trovare una
risposta è: quando ripartirà la Commissione d’Inchiesta sui
Servizi Sociali, semmai ripartirà. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio, mi dà la possibilità? Per sua serenità le
posso garantire che ripartirà. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Quando? 
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PRESIDENTE STURIANO 
Abbiamo già concordato. Non spetta me convocare oggi la
Commissione. Ho parlato con il Presidente della Commissione
ed abbiamo concordato di convocarla per martedì, stia tran-
quillo, ora le spiego tutti i passaggi. Collega Nuccio, le
spiego tutti i passaggi. Se poi vuole che io rettifichi che
lei le sue… nel senso che non si dimetta a mezzo stampa, ma
che sono io che apprendo delle sue dimissioni a mezzo stam-
pa posso tranquillamente dire: se ho detto che io che lei
dimetta a mezzo stampa rettifico le dichiarazioni e dico,
dico: personalmente apprendo delle sue dimissioni a mezzo
stampa alle ore 18:34, pure i minuti ci sono. Perché per
mia abitudine conservo tutto, perché nella vita è meglio
conservare. Quindi l’unica cosa che io le posso rimprovera-
re è il fatto che ci siamo visti e non mi ha comunicato
nulla, punto. Se poi lei si è offeso perché ho detto che…
cambia poco, cambia poco. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Partivo da quel presupposto che in questa Città, noi che
siamo teoricamente la classe politica del territorio, siamo
arrivati ad un livello tale per cui una dichiarazione che
nessuno ha mai reso viene smentita, una cosa psicodramma. E
cose, invece accadute, vengono riportate diversamente. Al-
lora o qui riportiamo un minimo di equilibrio generale an-
che nel modo di fare dialettica e di rivolgerci al pubbli-
co, alla stampa, quando facciamo, oppure è finita la credi-
bilità  dell’istituzione  che  rappresentiamo.  Io  ho  fatto
l’antipatico stasera nel riportare questi due aspetti, ma
se non ripartiamo da questo noi la credibilità non la pren-
deremo mai, perché ognuno domani potrà dire qualunque cosa
e vincerà l’ultima notizia mai il dato vero, il punto cen-
trale di un argomento. È un tema filosofico forse, secondo
me bisognerà affrontarlo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio non voglio più toccare quest’argomento, che
sia chiaro, ognuno poi ha una sua filosofia, una sua visio-
ne di come vanno le cose, una sua visione anche di quelle
che sono le istituzioni e di come devono funzionare, fortu-
natamente in democrazia funziona così. Io avrei fatto in
maniera diversa. Io avrei fatto in maniera diversa, visto
che ci siamo anche visti. Se non ci fossimo visti aveva ra-
gione lei, ha dato comunicazione. Ma che ci siamo visti e
non me lo comunica… La cosa più importante, perché diversa-
mente passa il messaggio che questo Consiglio Comunale non
vuole discutere la Commissione d’Inchiesta, che non è così.
Siccome la volta scorsa penso di, ed i colleghi che sono
presenti me ne possono dare contezza, ho detto i passaggi
che sono stati fatti. Lei si dimette il 12 dicembre, glielo
ribadisco, così ascoltano tutti, lei si dimette ed il 12
dicembre. Il 20 dicembre scade il termine ultimo concesso
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per i lavori della Commissione d’Inchiesta, bisogna inte-
grare il componente, giusto? Okay. Ma bisogna fare un’altra
cosa, bisogna rifare una proposta deliberativa perché biso-
gna prorogare i termini, non è una cosa semplice, io sosti-
tuisco al posto e domani mattina metto un altro e poi con-
voco, non è così. La Commissione aveva un mandato ben pre-
ciso e lei sa benissimo che è nel mese di novembre, per
esattezza il 15 o 16 le ho concesso una proroga di altri
trenta giorni. Questi trenta giorni scadevano, termine ul-
timo accordato da questo Consiglio Comunale il 20 dicembre,
lei si dimette il 12. Il 13 mattina siamo qui, da quel mo-
mento in avanti abbiamo fatto tutta una serie di percorsi.
Ho convocato la Conferenza dei Capigruppo, ho portato a co-
noscenza quale era il passaggio da fare e ci sono i verba-
li. Ho scritto alla collega Linda Licari dicendo: “Lei nel-
la qualità di Capigruppo mi dia un nominativo in sostitu-
zione”. La collega Licari, tutto via PEC, la collega Licari
mi risponde entro cinque giorni, perché ci sono anche dei
termini, mi risponde entro i cinque giorni dicendo: “Il
Gruppo ha indicato la mia persona”. Siamo nei primi di gen-
naio. Ci sono state le feste, non penso che… abbiamo dovuto
predisporre un atto di Consiglio Comunale, a seguito di un
incontro con la Commissione per stabilire che tempi, a che
punto era la Commissione e che tempi ci volevano. E tutti
insieme con il Segretario Generale, dopo che abbiamo rein-
tegrato la componente, Linda Licari, all’interno del Plenum
della stessa Commissione abbiamo deciso che era necessario
quanto meno avere tempi giusti, con calma ed approfondire
ed abbiamo deciso il 31 marzo. Ho portato un atto di Consi-
glio Comunale, dove davamo la proroga al 31 marzo, è stato
votato. Per motivi personali il Vice Presidente della Com-
missione, che dovrebbe convocare si trovava fuori sedi, è
rientrato,  abbiamo  stabilito  quando  convocarla.  Non  c’è
stata né perditi di tempo, sono passaggi documentali. Dopo-
diché martedì si riunisce la Commissione e si eleggerà il
Presidente della Commissione ed inizieranno a lavorare fino
al 31 marzo, dopodiché faranno una relazione. Sarà discussa
in Consiglio Comunale, perché se è Commissione d’Inchiesta
un motivo ci sarà. Se è Commissione d’Inchiesta un motivo
ci sarà. Non si discute la Commissione, il contenuto della
Commissione d’Inchiesta ovunque o in qualsiasi posto, e di
questo invito i componenti della stessa Commissione a farne
tesoro. Quando si discuterà e si discuterà all’interno del
Consiglio Comunale, possibilmente a porte chiuse, visto che
dobbiamo parlare di persone, si discuterà a porte chiuse,
il Consiglio, deciderà cosa uscirà fuori e che cosa non
uscirà fuori, ci sarà un dibattito ed in quella sede si va-
luterà anche che cosa fare, se bisogna dare indirizzi poli-
tici all’Amministrazione, se bisogna agire per vie diverse
o se bisogna prendere tutto il fascicolo e portarlo alla
Procura della Repubblica, cosa che anticipatamente qualcuno
di noi già aveva fatto. In maniera chiara. Perché se io
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vengo a conoscenza di un reato è dovere mio, morale e civi-
co attivare determinate procedure. Non aspetto la Commis-
sione d’inchiesta e su questo non accettiamo lezioni di mo-
rale da parte di nessuno. Detto questo, sennò passa il mes-
saggio che noi ancora facciamo melina o facciamo ostruzio-
nismo perché non vogliamo fare, non mi risulta personalmen-
te che per scelta mia personale non ho voluto mettere piede
di Commissione. Così sgombriamo subito il campo. Doveva ri-
spondere l’Amministrazione o aveva già risposto. Brevemente
Vice Sindaco, poi si prepari la collega Piccione. 

VICE SINDACO LICARI 
L’amianto non è nel Capitolato d’Appalto, lo si è fatto, lo
si è deciso così come abbiamo fatto finora, da sopra, con
una gara che fa l’Amministrazione Comunale per gestire lo
smaltimento degli Amianti. Si è fatto ogni anno, continuia-
mo su questo. C’è una ditta specializzata che ogni anno
provvede al recupero dell’amianto sparso sul territorio.
Per quanto riguarda il discorso del sacchetto rosso, lo si
è fatto perché l’obiettivo come diceva il Sindaco, è sepa-
rare come lo slogan, oggi la raccolta del multi materiale
comporta un costo per i cittadini di selezione. Questo si-
stema del sacchetto rosso permette di avere il risparmio
del cittadino sul conferimento, perché già selezionato ed
abbiamo detto alla ditta di avere un atteggiamento corretto
nel rimettere il sacchetto, siccome escono sempre con il
mastello, di rimettere il sacchetto una volta svuotato den-
tro il mastello. Nella zona sud noi riusciamo con la carta,
quindi si svuota e si mette il sacchetto dentro il mastello
blu. Per quanto riguarda il Consigliere Rodriquez, il fatto
già  che  un’Amministrazione  cerchi  di  fare  una  lotta
all’evasione credo che sia una cosa legittima. Tra l’altro
ricordo a me stesso ed a noi tutti che la norma ci impone a
breve di considerare la mancata riscossione all’interno del
PEF, quindi va a carico dei cittadini onesti che pagano re-
golarmente sovraccaricare chi, in maniera furbesca non paga
i rifiuti. Ma comunque o lo consegna l’Energetica Ambiente
o la consegna la DHL, i contenitori comunque o erano ma-
stelli o erano sacchetti andavano consegnati e quindi non
c’è nessuna ragione per capire cosa, architettare chissà
che cosa, perché chi arrivava, la ditta che andava a conse-
gnare, se era una nuova utenza lo registrava e così via.
Per quanto mi riguarda credo che sia l’argomento. 

PRESIDENTE STURIANO 
In ordine abbiamo la collega Giusy Piccione, poi a seguire
Arturo Galfano e Angelo Di Girolamo. A seguire ancora poi
ci sono la collega Ingrassia, la collega Linda Licari ed e
il collega Sinacori. Giusy Piccione. 
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CONSIGLIERA PICCIONE 
Grazie Presidente. Signor Sindaco, Assessore, colleghi Con-
siglieri. La questione rifiuti credo che sia l’interrogati-
vo di questa città. Mi stupisco come non ci sia qui la rab-
bia che in realtà viene posta da diversi cittadini e la
confusione, perché è di questo che facciamo: C’è un’intera
popolazione che non ha ancora ben chiaro che cosa deve
fare. Io personalmente mi sono recata all’Isola Ecologica
del Salato per valutare effettivamente quali potevano esse-
re le difficoltà e ho trovato veramente tanta confusione. A
parte una domanda che mi pongo e sarò stata anch’io poca
informata effettivamente, non ho ancora ben capito se è ob-
bligatorio pesare, se è obbligatorio non pesare, se bisogna
pesare tutto, se si deve pesare solo l’RSU. C’era anche
confusione da parte di chi doveva dirigere e spiegare ai
cittadini che arrivavano all’Isola Ecologica. Per la ge-
stione mastelli c’è un disappunto legato all’igiene, perché
posizionare questi mastelli fuori dai propri palazzi e ri-
tirarli, diciamo, igienico proprio non è. le rastrelliere
non sono ancora arrivate, non so bene come verranno collo-
cate. Quindi così come tempo fa le ho fatto un’interroga-
zione, ho fatto una proposta che era quella di fare più in-
contri informativi con il territorio e, ho appreso appunto
che sono stati fatti, oggi vi chiedo di stilare, quindi la
mia è un’interrogazione ma anche una proposta, di stilare
un vademecum con le domande più ricorrenti e delle rispo-
ste. Mettetelo su carta in maniera più striminzito possibi-
le, ma che si possa arrivare un messaggio chiaro, perché si
crea  veramente tanta confusione, perché le domande sono
sempre le stesse ma anche i dipendenti di Energetica Am-
biente non danno le risposte correttamente. Per cui mi sono
ritrovata davanti un dipendente di Energetica Ambiente con
la faccia che quasi voleva re risposte da dare ai cittadini
alla sottoscritta. Allora, io un dipendente Energetica Am-
biente non sono. Vorrei fare un’affermazione politica, nel
senso che io credo che proprio questa questione rifiuti
sarà il Carachiri di quest’Amministrazione, perché non cre-
do e non sono né fiducia e né positiva rispetto all’evolu-
zione  di  quest’applicazione  del  Piano  Rifiuti.  Un’altra
questione, allontanandomi dalla questione rifiuti è la pu-
lizia degli Uffici Comunali, soprattutto gli Uffici Comuna-
li collocati sul territorio. Non vengono fatte le pulizie.
Adesso per quanto riguarda Uffici come “Il Centro per la
Famiglia”, credo che sia doveroso, visto che lì vivono e
convivono padri, madri, bambini e c’è un’utenza particola-
re. Un’altra interrogazione è relativamente al Palasport.
Notizie relative all’apertura mi sembra questa una domanda,
non so, la pongo lì guardi signor Sindaco, siamo abituati a
fare interrogazioni ed a non trovare risposte in quest’Aula
e neanche fattivamente, per cui dopo quattro anni ormai
siamo anche stanchi e scoraggiati rispetto alle possibilità
di comunicare e di trovare le risposte. Grazie. 

44Consiglio Comunale del 06/02/2019



PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Arturo Galfano, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Sindaco. Sindaco
ormai l’argomento è quello, dei rifiuti. Io non voglio fare
un’interrogazione che riguarda i rifiuti, però dopo la di-
chiarazione del Vice Sindaco soltanto vorrei leggere due
righe. Questa è la pagina 227 delle 301 pagine del Piano
d’Intervento Comune di Marsala “La distribuzione dei mate-
riali funzionali al nuovo servizio di raccolta rifiuti: ma-
stello per l’organico da 12 litri e rotoli di stacchi in
plastica per plastica ed indifferenziata residuo”, quindi
un solo mastello per i residui e poi parla di sacchetti.
Ora i mastelli sono diventati sei – sette. Leggo qua, per
carità “Si tratta di recarsi fisicamente presso tutte le
utenze per consegnare i loro materiali in oggetto”. Cosa
che purtroppo non è stata fatta. Per carità, questo soltan-
to per la precisione, la città ed invasa dai rifiuti, però
non possiamo noi, dico noi come Amministrazione, mi ci met-
to io perché faccio parte dell’Istituzione difenderci at-
taccando  i cittadini, perché dobbiamo avere l’umiltà di
dire: “Beh, abbiamo sbagliato nel tempo, non siamo stati in
grado di iniziare in tempo utile”, non possiamo subito at-
taccare i cittadini dicendo “Ah, ci sono i cittadini inci-
vili”, perché gli stessi cittadini incivili ci hanno dato
la possibilità di arrivare al 55% e di gongolarci a ritira-
re dei premi. È lo stesso cittadini che è arrivato al 55%,
uno diventi incivile quando ci conviene, quindi dobbiamo
essere un po’, perché noi siamo i rappresentati dei citta-
dini, dobbiamo garantire soltanto i servizi utili a loro.
La loro utilità non dobbiamo cercare di attaccarli, andare
a scovare, diciamo, i poliziotti, non è il nostro ruolo. Va
bene, che debbono essere trovati, come diceva il collega
Rodriquez i cittadini che non pagavano, ma è pur vero che
non possiamo fare degli svantaggi per i cittadini che paga-
no. Comunque ripeto non è un’interrogazione questa. La mia
interrogazione riguarda fatti un po’ più leggeri Sindaco.
Non voglio soffermarmi sui lavori di Via Roma, che da tre
anni, abbiamo fatto emendamenti, io personalmente ho chie-
sto di mettere le somme, sono state approvate, ma non le
abbiamo fatte e per questo è stata chiesta la Commissione
d’Indagine conoscitiva nella Commissione Lavori Pubblici,
speriamo, arriveremo e vedremo se ci sono delle responsabi-
lità e se ci sono dei Dirigenti o dei tecnici che hanno
sbagliato, il nucleo di valutazione saprà adeguarsi. Io in-
vece chiedo a lei Sindaco, quando abbiamo approvato il DUP,
Documento Unico di Programmazione, io ho fatto un emenda-
mento  votato  dai  colleghi  Consiglieri  che  riguardava
l’acquisizione al Patrimonio Culturale della Città, della
Chiesa di Santo Stefano e del Fossato Punico. Ora mi sono
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incontrato  con il Dirigente della Prefettura proprio la
settimana scorsa che questa settimana dovrebbe inviarle una
nota, forse le è arrivata, in cui chiede all’Amministrazio-
ne che intenzione ha, se vuole acquisire gratuitamente la
Chiesa di Santo Stefano. Io chiedo a lei che intenzione ha
quest’Amministrazione? Nello stesso tempo mi rifaccio anche
al Fossato Punico. E vorrei aggiungere e mi dispiace che
non c’è il collega Nuccio, perché non acquisiamo al patri-
monio il Castello, il vecchio carcere? Mettiamo il Fossato
Punico, con il castello vicino creeremo una bella cosa. Lo
sa, mi permetta una battuta, quanta gente pagherebbe per
vivere una notte in carcere, al fresco per poi l’indomani
mattina uscire? Questa era soltanto una battuta. Però pos-
siamo arricchire il nostro patrimonio culturale gratis, è
questo l’invito che le faccio Sindaco. Abbiamo la possibi-
lità di acquisire al Patrimonio, così come abbiamo fatto in
passato ripeto sempre, Palazzo Grignani, Palazzo Fici, sono
stati presi così, poi si fa un progetto. Per quanto riguar-
da il Fossato Punico, a cui lei si ostina così tanto a non
acquisire, facciamo una convenzione con la Forestale e lo
facciamo pulire a loro, ma non c’è nessun problema, faccia-
mo un polmone verde, quello che vogliamo fare, facciamo. Se
poi ci mettiamo pure il carcere, il vecchio castello, beh,
mi permetta di sognare. Forse perché ci sono entrato sol-
tanto una volta per motivi istituzionali e ne sono uscito
senza poterlo visitare dietro ed è forse un desiderio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Di Girolamo, prego. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Presidente, colleghi Consiglieri, Sindaco. Intanto voglio
complimentarmi con l’Amministrazione, con il mio Sindaco,
in riferimento all’Agenda Urbana, perché sono finalmente
con tantissimi sacrifici, siete riusciti a portare a compi-
mento questa grande iniziativa, essendo Comune capofila,
siete riusciti ad ottenere 18 – 19 milioni di euro, speran-
do che il più presto possibile la Regione Sicilia ve li dia
per fare in modo di spenderli nella nostra città. Poi pur-
troppo Sindaco devo comunicare un qualche cosa che ci state
facendo prendere o ci state facendo odiare da tutta la cit-
tà. Per questo discorso dei rifiuti la gente odia i Consi-
glieri Comunali e l’Amministrazione, perché c’è una confu-
sione pazzesca nei cittadini, in quanto avete dato in ap-
palto la distribuzione di questi mastelli ed ancora molte
persone non hanno ricevuto i mastelli. Ci sono persone che
sono anziane, disabili, che non sono nelle condizioni di
andare a prendere i mastelli, dove vengono distribuiti. Poi
l’altro giorno leggevo, tramite un mio carissimo amico e
collega, che dopo aver fatto la fila per il mastello vole-
vano la delega da parte del marito perché era la moglie che
andava a ritirarlo. Si sono verificati che i mastelli, a
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chi  non  venivano  rilasciati  perché  non  faceva  parte  di
quell’elenco, i mastelli venivano lasciati in abitazioni
dove non c’era neanche il proprietario. Si e verificato di
tutto e di più. Attualmente ci sono persone che da quattro
– cinque giorni me non riescono a smaltire i rifiuti in
quanto passano, non si fermano o perché hanno ancora i vec-
chi mastelli o perché non possono entrare nelle stradine,
perché i camioncini nuovi sono un po’ più lunghi e hanno
dei problemi grossissimi in certe stradine per poter entra-
re, perciò vogliono che i mastelli vengono posizionati in
posti dove loro si possono avvicinare. Io penso che gli
operatori devono obbligatoriamente scendere dal mezzo ed
andare a recuperare il mastello e portarlo nuovamente dove
si trovava, davanti all’abitazione dove è sempre stato. In
questa confusione di odio, nei confronti di tutti noi, le
persone hanno trovato subito la soluzione. Se lei si fa un
giro nelle campagne della nostra città di Marsala, anche a
Petrosino, anche a Petrosino. Nella città di Marsala, basta
andare nella zona delle Sciare dove ci sono tutti queste
sedi d’interesse comunitari, dove crescono le palme nane, è
diventato uno schifo di rifiuti buttati per strada. A volte
per questo si riesce a trovare o arrivare al 57 – 58 – 60%
di rifiuti indifferenziati, per questo motivo, perché le
persone vanno a buttare tutto. Questa bonifica, sono già
tre – quattro volte che lo dico in Consiglio Comunale, in
sua presenza, chi la deve fare? Quando viene fatta? Quelli
di Marsala vanno a Petrosino e quelli di Petrosino vengono
a Marsala a buttare i rifiuti, a questi livelli siamo arri-
vati, di tutto altre di più si trova. Abbiamo trovato ieri
con pi Vigili Urbani, abbiamo trovato dei rifiuti a Marsala
una busta che è finita in quei rifiuti, di persone residen-
ti a Petrosino, quindi di tutto e di più troviamo. Un’altra
cosa. Info Sicilia. Non so se lei ha saputo di questa pro-
blematica che hanno l’Istituto Regionale Vino e Viti a Mar-
sala, che è da cinque – sei mesi che non prendono più lo
stipendio. È una cosa giusta, perché parliamo di operatori,
di tecnici Regionali che rilasciano ogni anno 1500 certifi-
cazioni per i nostri agricoltori, per le nostre cantine e
senza  quelle  certificazioni  abbiamo  problemi  grossissimi
per andare a vendere il nostro amato vino. Se lei ha la
possibilità di parlare con qualcuno alla Regione Sicilia
per fare in modo, perché non essere pagati non è semplice
lavorare, perché hanno dei problemi grossissimi per la Fie-
ra che è stata fatta, l’Evento Vini a Verona due anni fa,
c’è stato un pignoramento totale o. Se lei si può rivolgere
all’Assessore di competenza per rivolgere questa situazio-
ne, gli operatori dell’Istituto Viti e Vini che qua a Mar-
sala sono otto, in Sicilia sono 63 persone che da cinque
mesi purtroppo non riescono a portare lo stipendio, pur la-
vorando, ci fa un immenso piacere. L’altra volta gliel’ave-
vo chiesto, poi lei non è riuscito più a rispondermi, per-
ché c’era un altro mia collega, eravamo a fine seduta, vo-
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levo sapere qualche cosa con riferimento alla Piazza di
Terrenove e Bambina, approvata nel 2017 e fino ad oggi non
ho visto nessun inizio dei lavori. Non so il progetto a che
punto è, come andrà a finire, se è stato appaltato o se non
è stato appaltato. Penso che lei ne sa più di me di questa
situazione, noi abbiamo fatto soltanto la proposta, abbiamo
deliberato 50.000,00 euro per quella Piazza, ancora ad oggi
non vedo niente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Sindaco a lei la possibilità di replicare. 

SINDACO 
Presidente, Consiglieri. Parto dall’Istituto Vino e Viti. A
me dispiace tantissimo che i lavoratori non vengono pagati,
però  una  volta  quando  la  politica  era  più  impegnata  e
c’erano forse i Partiti ci si rivolgeva anche ai punti di
riferimento. Sicuramente quell’Istituto dipende dalla Re-
gione, che se ne dovrebbe occupare e tutti noi, perché e
troppo semplice e troppo comodo dire “Sindaco occupatene
tu”. Il Sindaco se ne può occupare, però se fosse tutto il
Consiglio Comunale ad alzare la voce nei confronti della
Regione, che non fa quello che dovrebbe fare, non sarebbe
male, perché il ruolo del Consigliere e del Consiglio di-
venta meno, quindi mi dispiace per i lavoratori, li dovrò
incontrare in questi giorni per dare la mia solidarietà. Ho
già accennato all’Assessore di turno, quello che si può
fare, ma sapendo che è la Regione che non li sta pagando.
La gente ci odia per la confusione. Io non so se la gente
ci odia o non ci odia francamente. Io penso che la diffe-
renziata si faceva prima con i sacchetti, la differenziata
si continua a fare adesso con un sistema un pochino più ci-
vile e più ordinato. Chi ancora non ha ricevuto i mastelli
non è obbligato ad andare a prenderli, l’abbiamo detto, non
è obbligato ad andare a prenderli. L’Energetica Ambiente
passa e svuota anche i mastelli precedenti che aveva. Sono
in ritardo e questo l’abbiamo detto e glielo stiamo conte-
stando. Devono andare di fronte alla casa, mi sembra ad oc-
chio e croce che le nuove macchine non mi sembrano che sia-
no più grandi rispetto a quelle di prima. Loro devono anda-
re, come ho detto poco fa alla Consigliera Arcara, devono
andare davanti alla casa, prendere il mastello che c’è da-
vanti casa. Se qualche operatore si è sbagliato perché sba-
glia, sono umani gli operatori e possono sbagliare, era una
fase iniziale, ma non sta cambiando granché, sta miglioran-
do il sistema. I sacchetti purtroppo, sicuramente quelli di
Petrosino non ci possiamo far niente Consigliere, possiamo
mandare i Vigili. Se lei ha trovato qualcuno di Petrosino,
i nostri Vigili scrivono al Sindaco di Petrosino e gli fa
fare la multa. Ma che possiamo andare nel territorio di Pe-
trosino ed andare a pulire il territorio di Petrosino, per-
ché non passiamo se sono i nostri o gli altri. Non vogliamo
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fare tanta confusione, perché se i cittadini di Petrosino
vengono a buttare qua, se noi lo becchiamo, i nostri Vigili
hanno il dovere di fare la sanzione al cittadino di Petro-
sino, ma sicuramente non possiamo fare tante altre cose. La
Piazza di Terrenove e Bambina l’altra volta l’ho detto, non
lo so a che punto sono con la gara, francamente, negli ul-
timi giorni non me ne sono occupato, ma possiamo fare il
punto della situazione con tutti i bandi che si dovevano
fare negli anni precedenti e quelli del 2018. Dottoressa e
Consigliera Piccione, più incontri sono stati fatti, siamo
pronti anche a farne altri: Siamo disposti ad andare ovun-
que, ma forse sarebbe opportuno che ci andassimo tutti noi,
tutti i Consiglieri a tranquillizzare, a spiegare come fare
la differenziata, che è la stessa prima. Cioè, la carta è
carta, il vetro è vetro, c’è qualche passaggio in più per
la plastica, ci sono mastelli con li colori europei, quindi
se viene in turista non deve stare lì a preoccuparsi e
dire, questo che colore è, ci stiamo adeguando a quello che
è l’Europa. Non c’è dubbio che siamo, siamo e quindi tutti
noi, non semplicemente gli altri come tutti pi cittadini,
un po’ restii alle novità. Ma non è che stiamo facendo una
grande rivoluzione, è fare in modo che la città sia più or-
dinata, sia più pulita. Poi se ci sono delle disfunzioni
andiamo a verificare le disfunzioni altre a farle. Pulizia
degli Uffici Comunali, prendo atto di questa situazione,
adesso mi informo. Fino ad adesso non mi è arrivata nessuna
notizia che non sono puliti e vediamo con il personale che
non abbiamo con l’assegno civico e cose varie, utilizzarli
nel meglio per pulire tutti gli edifici. Il Palazzo dello
Sport era pronto per essere aperto, quando c’è stata tutta
quell’acqua nel mese di ottobre o novembre, non mi ricordo,
purtroppo, a malincuore, è entrata l’acqua, non so se dalle
porte o da qualche altra parte, quindi è saltato un po’ di
pavimento e quindi non si può aprire e quindi lo stiamo si-
stemando. Speriamo e ci auguriamo tutti che non ci siano
altre problematiche, perché questo pronto per essere aper-
to, ma l’acqua ha rovinato dei pezzi di pavimento e quindi
va rifatto, lo stanno facendo tra oggi ne domani. La popo-
lazione non sa che cosa Fare. Io non ci credo, noi non ce
la prendiamo con la popolazione, però come c’è la maggior
parte dei cittadini civili, ci sono alcuni cittadini inci-
vili. Perché chi butta per strada un frigorifero, o qualche
altra cosa, non mi dite che è civile. Chi butta il sacchet-
to in qualsiasi orario della giornata, non mi dite che è
civile. Allora bisogna avere il coraggio, anche noi che am-
ministriamo la città a dire che ci sono alcuni cittadini
incivili, perché gli orari erano previsti prima e non è am-
missibile, da nessuna parte del mondo civile, che uno possa
buttare il sacchetto la mattina, oppure dopo pranzo, non
c’è scritto da nessuna parte. Abbiamo il coraggio anche noi
Amministratori, Assessori, Sindaco e Consiglieri a dire che
qualcuno sta sbagliando. Perché se viene quello di Petrosi-
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no a buttare i a rifiuti qua da noi sicuramente sbaglia.
Non possiamo dire che tutti hanno ragione, abbiamo il co-
raggio di dire che qualcuno sbaglia e va punito, perché al-
trimenti questa bontà in generale non funziona. Quindi, la
popolazione che ancora non sa, mi dispiace, perché carte
era prima e carte è adesso. Plastica era prima e plastica è
adesso, non c’è niente di nuovo. Ci sono dei libricini in
giro, basta andare a leggerli, dove ci sono spiegate alcune
cose molte sottili, probabilmente non lo sa nessuno, per-
ché… “Lo scontrino che cos’è?” quella è una cosa limitata,
ma c’è scritta. Allora, finiamola di dire che hanno tutti
ragione, no! La maggior parte è civile e ci sono alcuni in-
civili e va detto. Consigliere Galfano, Santo Stefano è no-
stro. Abbiamo detto di sì. Stiamo facendo le carte perché
possa diventare nostro, quindi con una tempistica burocra-
tica. Per il Fossato, se troviamo, anche lì può essere no-
stro, però dobbiamo avere il coraggio di dire come si puli-
sce e si mantiene pulito. Sul carcere ho delle perplessità,
un po’ perché è anche del Demanio. Nel mese di dicembre
sono stato a Palermo, al Demanio, perché si stava discuten-
do di riprenderci finalmente tutti i locali dell’Aeronauti-
ca, tutti, si è parlato anche di questo. Ci hanno detto:
“No, questo vogliamo venderlo noi per i fatti nostri”, va
bene, vendetelo, perché devono riscuotere soldi per il car-
cere. Devo dire che personalmente non sono molto… però se
il Demanio riesce a venderlo sono affari loro, giusto. Le
assicuro che va benissimo, perché come lei sa il problema
molto spesso non è comprare la Ferrari è poi mantenerla,
giusto? Perché mantenere le cose, non basta dire “La com-
priamo”, perché poi noi stessi, tutti noi diremo “Sindaco
sta  cadendo,  è  pericoloso,  bisogna  trovare  100.000,00
euro... 200.000,00 euro da questo Bilancio Comunale e non
da altri Bilanci”. Parliamo dal Fossato. La stavo chiamando
in questi giorni per dire: troviamo la soluzione per una
pulizia non straordinaria semplicemente, perché può darsi
che ce la facciamo, ma in modo continuativo, perché lì den-
tro a sentire i nostri esperti, non è una questione di due
– tre giorni di operatori, per mantenerlo pulito e sicuro,
giusto? Allora se riusciamo a trovare insieme, con l’Asses-
sorato, i due Assessorati, Foreste e dei Beni Culturali e
ce lo danno e ci assicurano la pulizia straordinaria per la
prima volta e poi per un periodo di pulizia, io non ho pro-
blemi, anzi sono contento, come lei o più di lei, come lei
tutti insieme, però dobbiamo avere questa certezza, perché
non ha senso che ce lo prendiamo noi per poi restare nella
porcheria di adesso. Per Santo Stefano si sta lavorando per
poterlo prendere. Sul carcere lo sa come la penso. Sul Fos-
sato, che la Regione si assuma un minimo di responsabilità,
perché è troppo comodo demandare ai Comuni senza darci più
i finanziamenti per far funzionare i Comuni. Abbiamo il co-
raggio di dire: Cara Ragione questo è tuo, lo sistemi? Ci
mette i soldi? No! Allora te lo tieni tu. E diamo la re-
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sponsabilità  a  chi  ce  l’ha.  Discorso  dell’Aeronautica,
stiamo  facendo  il  contratto  di  convenzione  per  poterlo
prendere. Dopo qualche giorno mi sono arrivate le lettere,
dal Ministero è arrivata la notizia: no, li vogliamo vende-
re perché dobbiamo far cassa. Questo è il nuovo Governo Na-
zionale, quindi otto giorni prima: stiamo cercando di fare
un accordo ve lo diamo e voi lo mantenete, con tutti i pro-
blemi. Dopo otto giorni hanno fatto un passo indietro, per-
ché probabilmente nella finanziaria ci hanno messo la ven-
dita di tutti questi beni, perché devofare una barca di
soldi, secondo loro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Possono replicare la collega Piccione, il collega Galfano,
il collega Di Girolamo per un minuto ciascuno. Collega.
Collega! Non abbiamo capito Sindaco, era un intervento fuo-
ri programma. La collega Piccione se vuole intervenire per
un minuto. 

CONSIGLIERA PICCIONE 
Sì, volevo soltanto un chiarimento rispetto al pesare ri-
fiuti. perché c’è ancora questa perplessità, magari Agosti-
no Licari può… Il pesare rifiuti è obbligatorio Assessore?
Perché io ho visto delle cose perché… Mi faccia capire. 

VICE SINDACO LICARI 
Posso? 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Sì, sì. 

VICE SINDACO LICARI 
Sì serve anche per ricordarlo ulteriormente ai cittadini.
Nel 2019 c’è ancora la TARI. Poi dopo che il Consiglio Co-
munale approverà il nuovo Regolamento scatta dal 2020 o
quando deciderà il Consiglio Comunale, pertanto oggi vige
da Regolamento Comunale chi va all’Isola Ecologica ha la
premialità. Fino all’anno scorso, con il vecchio sistema,
c’era un sistema un po’ forfettario di determinare un con-
ferimento basato, diciamo, ad mulsum (?)per utilizzare un
termine così esplicito. Il nuovo sistema con la pesatura si
dà già la possibilità al cittadino, intanto che sta confe-
rendo per il 2019 di aver conteggiato la premialità e quin-
di l’elenco in automatico viene stabilito dal sistema at-
traverso l’informatizzazione del dato. Secondo aspetto, per
il 2020 a seguire. Il sistema previsto delle Isole Ecologi-
che che verranno distribuite sul territorio è il porta a
porta che si può conferire o attraverso il mastello, con il
servizio nella propria abitazione o attraverso il conferi-
mento delle varie Isole Ecologiche. Siccome nel 2020 ci
sarà il sistema di TARIP, occorre che ci sia sempre un con-
trollo del circolo del rifiuto, quindi o lo svuotamento e
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quindi ci sarà la determinazione a volume del dato del con-
ferimento o attraverso la pesatura nell’Isola Ecologica che
da un lato traccia il rifiuto, dall’altro lato stabilisce,
perché poi è previsto nel nuovo Regolamento delle premiari-
tà. Nel 2020 a differenza del 2019 che si basa sullo sconto
sulla tariffa, nel 2020 si tratta proprio di premialità,
ovvero premi, gadget, previsti dal bando di gara, che ven-
gono dati ai cittadini virtuosi, che verrà disciplinato dal
Consiglio Comunale nell’apposito Regolamento che verrà pre-
disposto. Ci stiamo ragionando per predisporre, non è una
cosa, per capire, semplice un Regolamento di TARIP, occorre
fare un ragionamento abbastanza profondo, non c’è ancora
niente, perché sarà il Consiglio Comunale che deciderà qua-
li sono gli svuotamenti che verranno conteggiati i prescin-
dere e quali quelli che inizieremo a conteggiare. Non so se
è chiaro il ragionamento. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Quindi si è obbligati, in realtà non si è obbligati a pesa-
re. 

VICE SINDACO LICARI 
L’obbligo nasce, uno perché hai diritto alla premialità.
Domani serve per il controllare il sistema dei rifiuti. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Ma un domani. 

VICE SINDACO LICARI 
Anche oggi. c’è stato detto che noi dobbiamo evitare il
conferimento  dei rifiuti, cosa che purtroppo succede. È
stato denunciato da più Consiglieri le discariche, gli in-
civili che buttano. Oggi non abbiamo nessun elemento per
verificare l’incivile che sta buttando, tranne il sistema
del controllo in quel momento, attraverso le guardi ambien-
tali, i vigili ed altro. Da domani, abbiamo un’ulteriore
elemento, perché abbiamo anche il controllo complessivo dei
rifiuti ognuno di noi. Quindi sappiamo che il rifiuto o è
stato tracciato o a casa tua o nelle isole ecologiche. C’è
un sistema di tracciamento, tra l’altro, che abbiamo previ-
sto ed il Consiglio ha approvato come nel Piano che la dit-
ta è obbligata a dare seguito a quello che gli atti di gara
ed il Piano prevedevano, ovvero tracciabilità del rifiuto
ovunque. 

PRESIDENTE STURIANO 
Signori scusate. I Consiglieri Interroganti hanno la possi-
bilità di replicare per un minuto. Basta. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Chiedo scusa, Presidente è importante. 
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PRESIDENTE STURIANO 
È importante qualsiasi cosa. Ho detto poi ci sarà una se-
conda carrellata. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Va bene. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Galfano se vuole replicare ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Come dice il Consigliere Vinci sono soddisfatto per quanto
riguarda  la Chiesa di Santo Stefano. Ripeto Presidente,
sono soddisfatto per quanto riguarda la Chiesa di Santo
Stefano, un po’ meno nell’apprendere la notizia che il Mi-
nistero non vuole disfarsi del Castello, perché il collega
Nuccio me ne può dare atto, sono a conoscenza di un Gruppo
di cittadini, abbastanza numeroso, che voleva presentare
una nota in cui proprio le chiedeva di acquisire gratuita-
mente noi parliamo, ma se loro vogliono acquistare no. Mi
dispiace solo per questo. Sul Fossato Punico possiamo fare
la convenzione così come abbiamo fatto con la Forestale che
abbiamo pulito Santa Maria della Grotta. Solo questo, gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Angelo Di Girolamo. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Signor Sindaco ha dimenticato di darmi una risposta per la
bonifica. Chi la deve fare queste bonifiche delle trazzere
all’interno del nostro territorio, dove ci sono tutti que-
sti rifiuti buttati e quando si deve fare. 

VICE SINDACO LICARI 
L’abbiamo fino ad ora e continueremo a farlo, purtroppo,
perché  i  cittadini,  qualche  cittadino  incivile  deturpa,
fermo restando, perché si tratta, comunque, per come preve-
de le norme, di luogo e strade pubbliche, perché purtroppo
quelle che sono in ambito privato la norma impone che è a
carico del privato la pulizia dei luoghi. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Cioè, lungo le strade pubbliche interne del nostro territo-
rio si trovano. 

VICE SINDACO LICARI 
Può utilizzare l’APP, Consigliere, per trasmettere e fare
la foto e verrà trasmessa direttamente all’Energetica Am-
biente, così accelera il sistema. 
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CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Okay. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Ingrassia, a seguire la collega Linda Licari ed
il collega Giovanni Sinacori. Prego collega Ingrassia. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie signor Presidente. Il mio intervento è sulla diffe-
renziata, su questo nuovo metodo. Ripeterò quanto detto sia
in quelle riunioni che abbiamo fatto oltre due anni e mezzo
fa e sicuramente ed anche in Consiglio Comunale. È inutile
ripete che sono delusa, perché non c’ho mai creduto e non
ci credo neanche ora, e questo però mi dispiace, non signi-
fica affatto che io speri che non vada bene, io mi auguro
che invece vada bene. Ma io quando si parlava di rivoluzio-
nare il sistema della raccolta differenziata mi aspettavo
decisamente, lo aveto detto anche all’epoca, qualche cosa
di più, una vera e propria svolta green, una città più ver-
de, una città più pulita, una città dove differenziare do-
veva essere anche, considerato un contributo per rendere la
nostra città Europea. Mentre altrove si sogna e si parla di
DIFT, di questi Centri ipertecnologici dove addirittura ri-
fiuti vengono aspirati, capisco che noi in un territorio,
chiaramente come il nostro e non per colpa vostra assoluta-
mente, non possiamo sognare questo, però qua parliamo di
Plastik Free, parliamo di città verde e non mi pare che di-
stribuire  sei  mastelli  ed  immettere  nell’ambiente  tutta
questa plastica sia una svolta green, non mi pare affatto.
Fra l’altro, signor Sindaco, non mi pare che sia migliora-
tiva. Da tre mastelli siamo passati a sei. Quando si cambia
si deve prospettare un cambiamento decisamente migliorativo
partendo da quelle che sono le criticità forti. La critici-
tà forte, prima dell’introduzione di questo Piano, era nel
centro, era il centro storico, è nel centro storico. Non mi
pare che questa modalità possa essere considerata migliora-
tiva e le spiego perché, glielo rispiego, perché già le ho
dette queste cose. Io vivo in città come vivo in campagna,
ma in città le problematiche che mi sono state rivolte da
moltissimi cittadini e che io sono la prima a condividere
ed a vivere, questi mastelli che vengono depositati con
quale coraggio io me lo riporto in casa. Un mastello che
sta ore depositato in mezzo alla strada e noi sappiamo che
in strada ci sono ambienti atmosferici particolari ed anche
la possibilità di salirsi a casa qualche topino, qualche
scarafaggio. Non è possibile risalire un mastello, io non
posso risalire a casa il mastello che è stato ore fuori.
Non solo, c’è il problema dell’orario, dalle sei alle otto,
fermo restando che in questi pochi giorni, in centro stori-
co non passati mai entro le otto, mai in questi pochi gior-
ni. 

54Consiglio Comunale del 06/02/2019



VICE SINDACO LICARI 
Perché lei deve esporre. Perché se passa alle sette? 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Ma un orario ci dev’essere, intanto il Sindaco aveva detto
un’altra cosa. L’orario dev’essere definito, perché io devo
sapere a che ora devo ritirare il mastello. Io non posso
salire e scendere o affacciarmi dal balcone, anche perché
dal mio non lo vedo quando lo ritirano. E c’è stato anche
questo problema di gente che sale e scende per vedere a che
ora il mastello è pieno e vuoto. Quindi se si doveva cam-
biare ci doveva essere quella rivoluzione che io mi aspet-
tavo e che invece ahimè non crè e non c’è stata completa-
mente. Relativamente al discorso del peso e del non peso,
compreso che sarà dal 2020 che ci sarà con delibera del
Consiglio Comunale la definizione di quante volte possiamo
conferire l’RSU, ma ad oggi e per tutto l’anno, mi sembra
di capire, signor Vice Sindaco, che allora a questo punto
conviene andare all’Isola Ecologica in maniera che si spera
di poter rientrare in quell’elenco dei virtuosi e non mi
pare neanche che questa possa essere la soluzione ideale.
Mi pare che a questo punto il sistema, il Piano della nuova
raccolta dei rifiuti contraddice se stesso, perché distri-
buiamo sei mastelli, ci riempiamo gli stanzini, le stanze,
le cucine di questi mastelli e poi però se andiamo all’Iso-
la Ecologica per tutto l’anno abbiamo le premialità. Ed an-
che sul discorso delle premialità abbiamo avuto modo di non
condividere la scelta dell’Amministrazione. Fatto sta che
abbiamo non votato, il mio Gruppo due anni fa non l’ha vo-
tato questo Piano pur avendolo emendato caro collega Nuc-
cio. Noi l’abbiamo emendato, ma non l’abbiamo votato. Ed
ora fra le domande che devo porre all’Amministrazione è ca-
pire se a distanza di due anni e mezzo siete nelle, avete
le intenzioni di rivalutare qualche cosa, perché era deci-
samente migliorativo distribuire cassonetti condominiali o
addirittura di strada, di via, dove i condomini, gli abi-
tanti, i singoli utenti potevano conferire il proprio sac-
chetto microchippato. Lì ci sarebbe stata veramente una ri-
voluzione. Non c’è dubbio che si deve differenziare, questo
non l’ha mi detto nessuno che non si deve fare, si deve
differenziare, ma il sistema del conferimento della raccol-
ta in un territorio grande come Marsala e diversificato
come quello di Marsala il sistema doveva essere diversifi-
cato tenendo conto delle peculiarità del nostro territorio,
che sicuramente non sono quelli di Brescia, di Lodi, di
Trento. Fra l’altro a Lodi, mi risulta, a Lodi mi risulta
che con questo stesso Piano hanno già cambiato e hanno di-
stribuito i cassonetti per i singoli condomini, perché è
difficile, difficilissimo in una città com’è Marsala, con
un dedalo di strade infinite, ma è anche difficile nelle
campagne, figuriamoci nel centro della città, nei quartieri
popolari, dove vivono moltissime persone. È difficilissimo
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poter seguire con la massima attenzione come giusto che
sia.  Fra  l’altra  sicuramente  bisogna  censire  tutti,
quest’azione va fatta, bisogna precettare e multare, ma bi-
sogna allo stesso tempo premiare i cittadini virtuosi. Qua
il problema è che a prescindere dagli incivili e dai cafo-
ni, come li ha definiti il Vice Sindaco in un’intervista,
che ahimè ci sono, purtroppo ci sono, ma mi sembra quasi
che ad essere colpito è stato invece il cittadino virtuoso,
il cittadino che ha intenzione di farla la differenziata,
ce l’ha e che l’ha sempre fatta e che oggi si trova carica-
to di un maggiore, non lavoro, perché se si richiede un
maggiore lavoro lo facciamo, Sindaco, ma io il cassonetto
che viene esposto non me lo posso salire a casa. Differente
è in campagna, dove si espone fuori e può rimanere anche
nel tuo giardino, lo puoi mettere dentro nel tuo giardino,
ma in appartamento è decisamente poco igienico. E come me
saremo in tanti ad avere questo timore. Io onestamente non
so ancora come fare, perché temo, ho il terrore dei topini,
degli scarafaggi, come facciamo a risalire questi mastelli,
per non parlare della bag shopping, come la chiamo io, la
busta per l’alluminio, signor Vice Sindaco. Non mi deve
dire che si deve mettere dentro il sacchetto della carta. E
se qualcuno per quel giorno non conferisce la carta? Ma
dico stiamo scherzando? Per questo sono profondamente delu-
sa, perché il cambiamento doveva prevedere una rivoluzione
migliorativa che ahimè non c’è stata, ma come ha detto il
collega probabilmente per una sorta di presunzione che al-
lora non vi ha dato, come dire, l’accortezza di ascoltare
un poco di più, perché noi abbiamo criticato fin da subito
siamo stati visti come gli oppositori, come i furbetti e
non è assolutamente vero. Io non ho visto fin dall’inizio
chiara questa situazione. Sì, il tempo è finito, va bene,
poi magari replicherò. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Là collega Linda Licari. 

CONSIGLIERA LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Innanzitutto leggevo oggi una notizia,
pubblicata nella pagina nel Comune di Marsala, mi voglio
complimentare  per questi risparmi che avete portato per
tutti i cittadini, che riguarda il carburante, l’elettrici-
tà e la telefonia, sono quasi 500.000,00 euro che ci ritro-
veremo tutti in cassa, mi auguro che siano spesi, diciamo,
per tutti i servizi utili per i cittadini. Mi auguro che si
continui sempre con quest’idea della razionalizzazione del-
la spesa. Dopo questo, credo che da quello che è emerso
questa sera e magari poi che emerge dalle discussioni che
abbiamo avuto fra noi Consiglieri, anche nei Gruppi Wha-
tsapp che ci sia un po’, magari, di dimenticanza anche su
quello che era il Piano. Sono passati, appunto, come dice-
vamo  due  anni  e  la  colpa  non  è  certo  attribuibile
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dell’Amministrazione, perché abbiamo capito che si trattava
di atti di gara che ha gestito la SRR. Trattandosi di un
appalto  così  importante  c’era  un  Ente  terzo,  che  era
l’appunto, l’Eureka giustamente. Come avevo chiesto già al
Presidente di Commissione Ambiente e Territorio, che mi di-
spiace sia andato via, avevo chiesto circa venti giorni fa,
me ne può dare atto il Consigliere Gandolfo, un incontro da
Fare, Assessore Licari, con lei e con i Consiglieri Comuna-
li. Non ho avuto risposta di questa cosa, l’abbiamo chiesto
più volte in Commissione, da fare sia con la Commissione
Territorio anche con i Capigruppo eventualmente, con tutti
i Consiglieri. Credo che non le sia arrivata nessuna ri-
chiesta. Ricordo che lei l’aveva chiesto inizialmente, pri-
ma di iniziare gli incontri con la città, nulla poi è stato
fatto. Questo sicuramente sarebbe servito. Sarebbe stato
utile per tutti, perché ci saremmo chiariti un po’ le idee,
rinfrescati un po’ la memoria, su tutto quello che prevede-
va il Piano. Una cosa le vorrei chiedere, Vice Sindaco, se
e suo intendimento creare un un incontro aperto, anche alla
città per spiegare che cos’è la Tariffazione Puntuale. Per-
ché  noi Consiglieri ovviamente siamo tutti preparati su
quest’argomento, sappiamo pure che ormai e diventata obbli-
gatoria, però credo che sia quella parte virtuosa di questo
Piano, che appunto come abbiamo detto lo stanno applicando
in molti Comuni limitrofi a Marsala e credo che sia poi la
parte più vantaggiosa per i cittadini, perché riguarda pro-
prio la premialità. Pertanto vi chiedo se è possibile rea-
lizzare un dibattito aperto, dove si spiega cos’è la tarif-
fazione puntuale, così che tutti i cittadini possano com-
prendere bene che cosa vuol dire. Oltretutto, un’altra cosa
su cui è molto in ritardo l’Energetica Ambiente e che chie-
do all’Amministrazione di sollecitare è la comunicazione.
La comunicazione che magari potrebbe essere fatta anche con
dei video che sono pratici da girare anche tra di noi Con-
siglieri e che giriamo agli amici. Sono stati fatti tantis-
simi incontri, di questo devo dire che veramente non so
neanche come fate a portare avanti con questa tenacia tutta
questa…  rispettare tutti questi appuntamenti con i vari
cittadini, che devo dire che partecipano veramente, per cui
non credo che siano tutti cittadini che odiano l’Ammini-
strazione come diceva il collega Di Girolamo, anzi ci sono.
Io ho partecipato a qualche incontro e c’è tanta gente che
vuole capire e che vuole partecipare e che oltretutto addi-
rittura sta monitorando persino l’Energetica Ambiente, ci
informa sui passaggi che fanno, sugli orari e questo credo
che sia importantissimo, perché si crea una rete attiva tra
Amministrazione e Cittadini. Un’altra cosa che era prevista
nel Piano e che io avevo pure emendato nel DUP, insieme ad
altri colleghi Consiglieri, sono le Guardie Ambientali che
ancora non vedo. Perché le Guardie Ambientali sono essen-
ziali in questa fase iniziale, perché potrebbero dare una
mano ovviamente all’Amministrazione ed a sua volta al deco-
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ro ed all’ambiente. Perché vedo che c’è un grande impegno
anche a rimuovere queste  micro discariche che esistano da
sempre e sempre negli stessi punti, purtroppo. Stamattina
quando sono passata poi a controllare, perché ormai siamo
diventati tutti Vigili, per il beneficio della nostra cit-
tà, ho visto che gli operatori avevano rimosso puntualmente
quasi tutto. Il problema è sempre quello, il problema è
l’esposizione fuori orario e questo purtroppo devo dire che
il recidivo c’è e continua a manifestarsi anche in questa
fase. Quello che chiedo io e che vi chiedo di rivolgere poi
un invito, di rivolgerlo alla città è di avere un minimo di
tolleranza per questa prima fase, che credo sia dovuta nel
bene e nel beneficio di tutti. Non può mancare di certo la
nostra collaborazione nel dare le risposte puntuali anche a
chi ci chiede. Pertanto Presidente io la invito di nuovo,
cioè avevo invitato il Presidente di Commissione Territorio
per la verità, io stavolta invito Lei direttamente a convo-
care un incontro anche con tutti i Consiglieri ed i respon-
sabili di Energetica Ambiente per farci avere anche dei
dettagli, perché ci sfuggono delle cose devo dire e non
possiamo chiamare ogni minuto per farci dare delle informa-
zioni, che poi magari ci chiedono i cittadini, perché io mi
sento in dovere anche di dare delle risposte. Il collega mi
ricorda  che  c’è  l’APP,  c’è  anche  il  Sito
www.marsalabellapulita.it però è anche giusto delle rispo-
ste se qualcuno ci invita. Un’altra cosa che volevo dire,
io ho vissuto in diverse città, anche città molto più ven-
tose di Marsala, Pantelleria ad esempio. Mi ha scritto una
collega di Pantelleria, vedendo che c’erano tutte queste
critiche, perché ci seguono anche di fuori, devo dire che
anche a Pantelleria volano, soprattutto davanti al Porto
dove ci sono tempeste infinite, ognuno poi si organizza se-
condo la propria coscienza ed il proprio ingegno. Farò un
reportage di tutte le foto che faccio ogni mattina scenden-
do dalla montagna, dalla zona nord fino al centro dove c’è
veramente di tutto e la gente si ingegna per non far volare
i mastelli, chi ci tiene devo dire a differenziare puntual-
mente. Oltretutto dico che il problema del centro, io capi-
sco i condomini, veramente ho visto che c’è una grande pun-
tualità, Presidente, nell’esporre i mastelli, però i ma-
stelli si possono tenere anche in garage, si possono tenere
su un balconcino e continuare per come si è fatto negli
otto anni passati a mettere la differenziata nel proprio
appartamento  con i propri mastelli personali. Quando si
scende il sacchetto si mette nell’apposito mastello che si
può tenere anche in garage, dove ci può andare anche il to-
polino, un sottoscala. Ci sono diverse situazioni che pos-
sono venire, si possono trovare diverse idee per ovviare a
questo inconveniente. Poi vorrei tornare soltanto alla Com-
missione d’Inchiesta, Presidente, io mi auguro che si prov-
veda con urgenza, diciamo, alla convocazione, perché sono
passati quasi due mesi e mi dispiace, devo dire, che poi la

58Consiglio Comunale del 06/02/2019



discussione sia andata… mi scusi, ma volevo dire, che mi
dispiace che poi si sia caduti, diciamo, nella lettura di
messaggi personali, io l’avrei evitato Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
In che senso? 

CONSIGLIERA LICARI LINDA 
La lettura del messaggio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Nulla di diverso rispetto a quello che è stato detto. 

CONSIGLIERA LICARI LINDA 
Perché credo che da questo punto di vista il collega Nuccio
avesse presentato tutto per quello che prevedeva la forma-
lità. Solo questo volevo precisare. Poi Presidente il Vice
Presidente è passato prima per chiederci la giornata di
convocazione. La mia puntualizzazione era riferita soltanto
alla lettura del messaggio che io non avrei fatto. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera Licari, Consigliera Licari, io ho letto solo
una parte nel contenuto che potevo leggere, stia tranquil-
la. Fortunatamente quando il nostro Dio ha fatto anche i
cervelli ha dato quel pizzico di intelligenza, di sapere
quello che potevo leggere e quello che non potevo leggere e
quello che ho letto e quel contenuto che potevo tranquilla-
mente leggere. Per il resto è un contenuto che so io ed il
collega, che continuo a dire rispetto come persona, rispet-
to come uomo, punto, non ho nulla da rimproverare. L’unica
cosa e lo ribadisco, se ci siamo visti dopo che lui proto-
colla le dimissioni, su un così delicato, correttezza isti-
tuzionale vuole che mi dica comunicazione, punto e non vo-
glio fare polemica. Per il resto mi sembra che sono chiaro
relativamente a questa cosa. Ed iscritto a parlare il col-
lega Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Brevissimo, sarò brevissimo Consigliere Rodriquez. Signor
Presidente, signor Sindaco, signor Vice Sindaco, colleghi
Consiglieri. Io desideravo intervenire su due argomenti, ma
a livello flash. Uno è una considerazione, non è una doman-
da e non è una provocazione. Probabilmente l’attivazione
del Piano dei Rifiuti del nuovo sistema di raccolta, del
Piano Rifiuto paga un peccato originale, cioè quello di es-
sere stato approvato con un numero legittimo ma risicato di
Consiglieri Comunali. Ricordo che poi alla fine più appro-
vato con una seduta di prosecuzione, con 15 persone, 12 o
13 qualche cosa del genere, quindi probabilmente se magari
si sta amplificando un po’ quello quella che è una questio-
ne che veniva definita da qualche collega Consigliere un
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po’ amplificata sta nel gioco delle parti. Io spero che
alla fine, così come si dà credito e si dà il tempo di la-
vorare a Governi, ad Amministrazioni etc., sia il tempo del
varo definitivo di questo nuovo sistema di raccolta per po-
terne vedere i benefici. Certo, al di là delle considera-
zioni che io ritengo molto importanti e che tutti i Consi-
glieri qui hanno fatto, oggi certamente anche per il fatto
che  non  siano  stati  consegnati  a  casa  i  mastelli  così
com’era stato detto con questo problema che non ha creato
l’Amministrazione, ma chi doveva farlo e l’esigenza di do-
ver iniziare comunque il nuovo sistema di raccolta altri-
menti non si inizia mai, chiaramente in questo momento, la
città il che se ne dica non è chiaramente benevola verso
questo Piano di Raccolta e di conseguenza, probabilmente,
fa apparire ancora più brutto quello che di fatto non lo è.
Quindi, staremo a vedere quello che succede, in questo mo-
mento la situazione è questa. Signor Sindaco, questa invece
è una domanda precisa, le chiedo se dal Responsabile Legale
della Città di Marsala ha chiesto ufficialmente le dimis-
sioni del Commissario Straordinario del Libero Consorzio di
Trapani per il caso che riguarda la gestione delle Scuole
Superiori della nostra città. Io la volta scorsa in una co-
municazione ho detto che secondo il mio parere è una delle
pagine più brutte che questa città sta vivendo. Chiaramente
mi sono soffermato nel sottolineare che lei, con la sua Am-
ministrazione ha fatto oltre di ciò che era suo compito
fare, ma che noi forse siamo costretti in questo momento a
ringraziare il Commissario Cerami per aver trovato una so-
luzione cervellotica, mi da molto fastidio. È inammissibile
che  l’Istituto  Scientifico  di  Marsala,  con  950  alunni,
quindi con 950 famiglie, sia costretto ad avere un dépliant
alla mattina, come il Piano dei Rifiuti, per capire dove
andare a scuola: Pastorella, San Leonardo, Istituto Audio-
fonolesi, Sacro Cuore del Verbo Incarnato, Sede Centrale
Primo o secondo turno è una situazione che oggettivamente
io le chiedo da Consigliere Comunale di denunciare in ma-
niera ufficiale a quello che è il Governo della Regione Si-
ciliana che lei più volte ha identificato come un Governo
che è troppo stabile, troppo fermo, troppo inerme e sul
quale io concordo. Però signor Sindaco oltre a concordare
su questo ci vuole un fatto ufficiale, lei deve chiedere le
dimissioni del Commissario Cerami. E deve chiederlo perché
lei ha perso tempo, perché lei si è occupato delle scuole
Superiori della Città di Marsala, ha incontrato La Galla,
ha incontrato chi doveva incontrare ed il risultato è quel-
lo di una città, Marsala, con il suo Istituto principe del-
le Scuole Superiori dislocato in sei o sette sedi. Per me è
inaccettabile e credo che ci sia la necessità di una nota
ufficiale,  signor  Sindaco,  rispetto  a  questa  questione.
Perché sono certo che ci ritroveremo con la stessa situa-
zione ed anche peggio a partire da giugno. Grazie signor
Sindaco. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Allora Sindaco non c’è più nessuno iscritto a parlare, le
voglio fare solo tre considerazioni, non è il momento del…
e non voglio essere nemmeno lungo. Brevemente, non entro in
questo momento nel merito dell’approvazione del Piano Ri-
fiuti, ritengo che ci sarà un momento anche di confronto su
quel Piano Rifiuti. Ricordo che ho avuto messo come Gruppo
Consiliare pareri contrari tecnici, collega Sinacori segui-
mi attentamente. Ho avuto messo, come Gruppo Consiliare,
pareri tecnici contrari, quando non potevo essere pareri
contrari. Oggi lo dico, all’epoca no. Perché all’epoca si è
creato un clima, con clima che a me non è piaciuto, perché
tutti coloro che non condividevano quel Piano avevano inte-
ressi. Questo è il clima che artatamente qualcuno ha crea-
to. Siccome continuo a dire, fortunatamente ci sono momenti
dove sappiamo anche attendere, caro Sindaco, abbiamo atte-
so. Speravamo che a quella gara d’appalto avessero parteci-
pato più ditte, con un progetto sicuramente, con un bando
che  assegnata  quella  gara  alla  ditta  che  avesse  fatto
un’offerta qualitativamente migliore, abbiamo assistito ad
un’unica ditta, che veniva contestata e che ha avuto anche
delle  contestazioni  e  che  fra  le  altre  fa  un  ribasso
dell’11%. Non ha fatto un ribassino, ha fatto un ribasso
dell’11%, quindi qualcosa a mio avviso già a monte non tor-
na. Una ditta che vince, tutto il resto non sto qui a dir-
lo. Sugli emendamenti qualcosa la voglio dire. Noi come
Gruppo avevamo proposto, soprattutto per il centro storico
della nostra Città e per l’immediata periferia, significa
centro  urbano,  nell’immediata  vicinanza,  possibilmente
identificandoli con zone, una zona rossa magari il centro
storico, l’immediato centro urbano, le vie principali im-
portanti possibilmente con un colore giallo, dove in quelle
zone la modalità di raccolta doveva essere differenziata
rispetto  al  resto  del  territorio  perché  non  abbiamo  le
stesse  peculiarità. Quando qualcuno ha detto che questi
Piani erano gli stessi Piani di Trento, di Bolzano ed io
aggiungo anche altre realtà, cari colleghi, se andiamo a
vedere le modalità di raccolta soprattutto per le utenze
domestiche a Trento, a Treviso ed altrove, quel Piano pre-
vede che per le utenze domestiche che hanno gli spazi con-
dominiali dove possono andare a depositare i contenitori si
deposita all’interno degli spazi condominiali dove ci sono
i contenitori. Chi non ha gli spazi condominiali va deposi-
tata nelle isole ecologiche. Questo è quello che hanno fat-
to a Trento, questo è quello che l’ESPR ha fatto a Treviso,
l’ha fatto a Lodi. Io non sto qui a dire dove l’hanno fat-
to, io continuo a dire che ogni Piano, comunque, va adatta-
to a quello che è il territorio. Noi abbiamo assistito ad
un Piano scopiazzato, scopiazzato, dove abbiamo dovuto se-
gnalare e ci sono i verbali consiliari, dove abbiamo dovuto
dire che quella strada non esisteva, che quell’altra non
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c’era, che quell’altra cosa non andava bene. Sulla pulizia
delle spiagge c’era, ma avevano dimenticato di inserirlo e
tutta una serie di cose, comunque, siamo riusciti a miglio-
rare. Quando abbiamo detto quella cosa c’è stato detto:
“Non è possibile perché sarebbe un costo eccessivo per la
collettività”. Io ritengo che il costo ed il progetto più
utile per il territorio non è che lo deve venire a dire un
esperto, un progettista, il progettista si deve limitare a
fare il progetto. Poi sul Piano Economico Finanziario e su
quello che vuole essere la modalità di raccolta fino a pro-
va contraria l’organo preposto ed abilitato a poter votare
ed a discutere è il Consiglio Comunale, Sindaco. Ed io le
faccio vedere poi gli emendamenti che hanno avuto parere
contrario e continuo a dire con pareri tecnici che non san-
no di tecnico, ma che erano pareri politici. In questo man-
dato abbiamo assistito spesso a pareri, obbligatori ma non
vincolanti, che non sono pareri tecnici, ma sono pareri po-
litici. Qua la politica la fa solo l’Aula Consiliare, mi
dispiace che qualcuno si avoca (?)questo diritto di pensare
di venire qui e calare tutto quello che pensa di fare. Se
il  Consiglio vuole discutere il Consiglio ha interesse.
Siccome il Consiglio non ha interessi, in maniera chiara,
non abbiamo fatto polemica su questo come su tante altre
cose. Abbiamo messe le Isole Ecologiche e vorremmo capire a
che punto sono le Isole Ecologiche. Abbiamo messo quattro
fisse e due mobili, ci sarà un momento e poi verificheremo,
continuo a dire che in questo momento non sto parlando, sto
attaccando l’Amministrazione, perché l’Amministrazione sa
che queste cose sono state dette, che queste cose le abbia-
mo contestate, che per il centro storico della nostra città
andava fatto un altro tipo, possibilmente solo per il cen-
tro storico con i sacchetti microchippati, in modo tale che
potevamo individuare l’incivile di turno, che continua ad
essere incivile, perché nel centro storico di Marsala ve-
diamo di tutto depositato, dai materassi alle lavatrici, ai
divani, a tutto quello che c’è, in pieno centro storico,
caro Sindaco, e mi dispiace che per qualche incivile alla
fine paga tutta la Città. Allora, dico con i sacchetti mi-
crochippati e colorati eravamo nelle condizioni di indivi-
duare quando un cittadino scende con un sacchetto sicura-
mente che non è quello preposto, eravamo subito nelle con-
dizioni di individuare. In questo senso non siamo nelle
condizioni di poter individuare. Se apprendo se a Treviso
ed altrove hanno previsto che per i centri storici dove le
misure sono piccole, gli spazi sono limitati, hanno previ-
sto un certo tipo di modalità un motivo ci sarà, e perché?
Perché questo contenitore depositato in mezzo alla strada è
continuamente soggetto a contaminazione, con tutto quello
che c’è, dai ratti, ai gatti, alle blatte e sappiamo che
sono portatori di batteri, di malattie, di malattie soprat-
tutto per donne che possono essere in gravidanza, che pos-
sono essere anche letali. Questi sacchetti si scendono, il
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contenitore lo devo salire, lo devo salire in ascensore. In
ascensore ci sono bambini che magari giocano, che possono
toccare,  gli cadere il giocattolino, possono mettere le
mani in bocca e quindi con molta facilità capite che può
essere ricettacolo di batteri, che oggi sono sempre più
frequenti e proliferano. Ora io che cosa voglio dire Sinda-
co, lei è una persona abbastanza intelligente ed è talmente
intelligente che sa che nella prima fase potremmo anche mo-
dificare un Piano che non va. Allora io la invito, la invi-
to, assieme al Consiglio Comunale, perché quest’incontro lo
voglio fare, aspetto che i vertici dell’Azienda che ieri,
avevo programmato un incontro per ieri, però ieri so che
sono stati impegnati con Voi Amministrazione per altre si-
tuazioni e quindi non abbiamo potuto fare un incontro con i
Gruppi Consiliari. Quando mi daranno disponibilità io que-
ste cose le vorrei discutere in in maniera seria, come sono
abituati, quando ci sono argomenti seri li vogliamo discu-
tere in maniera seria e possibilmente, se capiamo che ci
sono le condizioni rivedere un Piano che non diciamo che è
tutto da buttare, attenzione, noi non diciamo che è tutto
da buttare, perché se quel Piano era tutto da buttare lo
avremmo bocciato. Se quel Piano lo abbiamo emendato è per-
ché in alcune parti a nostro avviso, per il nostro territo-
rio, per la nostra città, per la peculiarità della nostra
città alcuni aspetti andavano modificati. Quindi ritengo,
ecco Sindaco, ci sarà una fase, è giusto che dev’essere
educato il cittadino, dev’essere… è giusto che questo meto-
do porterà a trovare, Vice Sindaco, migliaia di evasori…
Collega Coppola può intervenire. Può intervenire, stiamo
chiudendo, vede il dibattito, non è un dibattito di scon-
tro, ma è un dibattito produttivo. Sicuramente scopriremo
una marea di evasori con questa modalità e fa bene. Però su
queste cose Sindaco, io la invito e gliel’ho detto, possi-
bilmente, appena ci darà l’okay, il confronto che vuole
fare  la  collega,  lo  facciamo  tranquillamente,  attorno
all’Aula Consiliare, senza sedute aperte, in un incontro
possibilmente di pomeriggio, dove ci confronteremo su alcu-
ni aspetti senza che si dica oggi che non c’è più motivo,
“Tu stai presentando quest’emendamento, perché hai chissà
quale tipo d’interesse” è messo a verbale. Volevo solo fare
questa considerazione. Altre considerazioni non ne voglio
fare in questo momento, perché non è il momento delle con-
siderazioni. Se il collega Coppola vuole intervenire ne ha
la facoltà e poi diamo la possibilità al Sindaco di chiude-
re. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Io sinceramente non avevo interrogazio-
ni, ma dopo aver ascoltato un pochettino tutti i colleghi
delle considerazioni sono obbligatorie per quanto mi ri-
guarda. Il tema che oggi, l’oggetto della discussione dove-
va essere quello dei rifiuti era indiscutibile. Presidente
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sa che cosa penso? Che oggi parlare di andare a rivedere
quello che è un Capitolato d’appalto penso che sia un po-
chettino complicato se non impossibile. Forse qualche ag-
giustamento, ma non so dove, perché poi in buona sostanza
Sindaco io l’ho ascoltata, di fatto almeno io hanno trovato
differenza su quello che differenziare i rifiuti, almeno a
casa ognuno si organizza per come, secondo il proprio inge-
gno, come ha detto la collega Licari o secondo quelle che
sono, diciamo così, le proprie comodità adesso ogni singola
famiglia. Però è anche vero che il risultato di un’Ammini-
strazione si basa su alcune questioni, Sindaco. Su alcune
cose che poi in realtà sono quelle che rimangono di più
nella mente della gente, dei nostri cittadini e dei nostri
elettori: Il sistema di raccolta dei rifiuti le strade, i
marciapiedi, l’illuminazione pubblica. Forse la gente non
ricorderà mai se non poi un domani forse, più avanti possi-
bile quello di aver fatto, realizzato una strada, una piaz-
za che sarà ricordato alla memoria di Alberto Di Girolamo o
di Flavio Coppola, ma queste sono cose che non c’entrano
con l’attività reale dell’Amministrazione, perché il citta-
dino poi si aspetta quello di vivere in maniera decorosa e
dignitosa nel proprio ambito della nostra città, dunque con
quelli che sono i servizi essenziali, eppure noi siamo sta-
ti, perché comunque noi… io non l’ho votato il Piano dei
Rifiuti, ma siamo stati qui, in quell’Aula eppure questa,
diciamo questa tornata, questa Sindacatura, questa Consi-
liatura o quest’Amministrazione ha avuto la possibilità di
determinare per sette anni, credo che sia l’appalto, un si-
stema di raccolta che poi sostanzialmente è tale e quale a
quello che c’era prima, ed inutile che noi ci prendiamo in
giro. Però non sono state tenute in considerazioni alcune
questioni ed è lì che si doveva avere il coraggio di cam-
biare, perché un sistema di questo tipo, quando il collega
Sinacori ha detto: “Comunque è stato votato da 12 Consi-
glieri Comunali” una materia di questo tipo sicuramente do-
veva trovare la più ampia condivisione sia nel Consiglio,
ma soprattutto nei confronti della Città. Perché noi ci
siamo trovati un Consiglio Comunale ingabbiato su una scel-
ta  ben  precisa  che  era  stata  politica,  da  parte  di
quest’Amministrazione di dare un incarico ad una ditta per
fare un determinato sistema di raccolta, che era quello del
porta a porta a spinta. Che oggi crea problemi non tanto
perché la gente non riesce a differenziare, perché sostan-
zialmente tra il sacchetto che c’era prima, perché qualcuno
in qualche modo doveva differenziare, io differenziavo con
i bilancini, secondo quello che mi ero organizzato, oggi ci
sono questi benedetti mastelli, però i problemi ci sono. I
problemi ci sono nella gestione di questi contenitori per
chi vive in appartamento, ma soprattutto il risultato vero
sa qual è caro Vice Sindaco, che l’altro giorno io facevo
una valutazione: noi abbiamo nel sistema di raccolta, Pre-
sidente,  14  –  15  milioni  di  euro  ci  viene  a  costare
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all’incirca complessivamente, tra raccolta e conferimento,
13 milioni, non ricordo, nel 2015. I 13,7 milioni sono
quelli che prevediamo, non abbiamo dati certi. Dunque c’è
una parte che è quella fissa, che è il sistema di raccolta
e trasporto, poi cambia quello che conta che è il conferi-
mento che si riduce a quei 4 milioni di euro dove c’è
l’RSU, la plastica, l’organico, questo è Sindaco. Ma ammet-
tiamo che poi la città di Marsala riesce a ridurre in ma-
niera drastica, cioè noi invece di conferire 2 milioni e
mezzo di euro l’anno di RSU ne conferiamo un milione, que-
sto è il costo. Dico oggi noi quanto conferiamo? Quanto ci
costa  il  conferimento  dell’RSU,  Sindaco,  Vice  Sindaco,
quanto costa due milioni e mezzo? Tre milioni? Domani noi
invece di spendere tre milioni per il conferimento dell’RSU
spenderemo  1,3  milioni.  Noi  avremmo  un  risparmio  di
1.700.000,00 euro di RSU che poi complessivamente va ad in-
cidere il 10% su quello che è il costo che a me viene a co-
stare oggi la Tassa dei Rifiuti. Non sarà il 10, sarà il
15, io invece di pagare 790,00 ne pagherò 580,00. 120,00
euro. Il vero problema sa dove che si deve avere il corag-
gio, io non capisco perché prima il vetro se la raccoglie-
vano, c’erano le famose campane, non ci costava, la raccol-
ta porta a porta, non ci costava il conferimento e non ci
costava nulla, la gente buttava il vetro nel campane, la
ditta specializzata andava, si prendeva il vetro e ne face-
va quello che voleva. Oggi, invece, dobbiamo spendere soldi
per la raccolta della plastica, per il vetro e per la car-
ta, che sono quei rifiuti che in realtà solo quelli che
economicamente avremmo avuto un ritorno. Però, mi deve dire
una cosa, quello che vorrei capire, la plastica, oggi io
spendo per raccogliere la plastica 3 milioni di euro… non è
così? La conferisco e ne recupero quanto? 200.000,00 euro.
Non è come dico io. Sa che cosa penso? Bastava avere un po-
chettino di più di coraggio. Io ho telefonato ad un’Azienda
privata per venirsi a prendere due computer, due Tv ed un
frigorifero, servizio costo zero. Azienda privata a Marsa-
la, costo zero. Non vedo perché non avrei potuto avere una
stanza, per metterci la plastica, la chiamavo e dicevo:
“Vieni a prenderti 20 chili di plastica”, se la veniva a
prendere, non pagavo, perché comunque non avrei avuto il
costo del passaggio che oggi noi siamo costretti a pagare
per la plastica, per il vetro, per il metallo, lasciamo
stare l’RSU organico che potrei anche condividerlo, questo
è il vero problema. Dovevamo avere il coraggio per alcuni
rifiuti di non fargli fare il passaggio, che è un costo che
incide notevolmente. Questo è il mio modesto parere, come
pure ho detto in fase di approvazione del Piano dei Rifiu-
ti, anche la previsione di incentivare gli Eco Punti. Fla-
vio Coppola domani poteva aprire un’attività per mio fi-
glio, comprare la plastica oppure dare buoni spesa, tutto
quello che vuoi, poi io la plastica me l’andavo a vendere
nei centri di raccolta. Si poteva fare? È previsto? Lei mi

65Consiglio Comunale del 06/02/2019



dice che non è previsto l’Eco Punto. Non si può fare? Io
questo non capisco. Si può fare. E perché non lo dobbiamo
attivare. Nel momento in cui io ho la plastica non ho biso-
gno che se la vengano a prendere a casa e la vado a portare
io e ho un ritorno economico, non vedo perché devo pagare
il passaggio per la raccolta della plastica. Questo è. Dun-
que noi ci siamo ritrovati, caro Sindaco, ingabbiati su una
proposta dell’Amministrazione che era ben determinata, è
inutile che noi facevamo gli emendamenti Presidente, perché
qualsiasi emendamento si andava a stravolgere quello che
era l’assetto del Piano già predisposto e diventava nullo,
diventava nullo. Era un lavoro che non poteva essere più
fatto, perché già a monte viene dato l’incarico per fare la
raccolta porta a porta a spinta, questa è la realtà. Dunque
la gente si ricorderà di noi, non solo di voi, ma di noi
perché eravamo comunque Consiglieri Comunali e che noi ab-
biamo determinato un sistema di raccolta porta a porta che
invece di facilitare il compito ed avere un risparmio note-
vole abbiamo complicato la vita alla gente e non sono con-
vinto ancora che il risparmio ci sarà, perché è tutto da
vedere ancora. È tutto da vedere. Questa è la realtà, pur-
troppo è un dato di fatto, dottor Licari. Devo dire che io
da responsabile e da persona che devo essere collaborativa
è normale che devo cercare di essere il più preciso possi-
bile incominciando da me. Però, sa che cosa è capitato. Mia
suocera ha 80 anni, sono andato a casa di mia suocera a
spiegare  la  differenziata,  il  mastello,  l’RSU,  mastello
pieno, mastello vuoto, domenica mattina vado al centro di
raccolta e c’era la fila, ritorno il pomeriggio l’Isola
Ecologica completamente abbandonata, io mi presento con i
mastelli e che cosa faccio? Ho fatto quello che dovevano
fare gli altri, ho lasciato l’RSU, ma lì non si capiva più
niente, l’RSU  mischiato con la plastica, la plastica mi-
schiata con il cartone. Eppure io sono uno di quelli che ha
cercato, come tanti cittadini, che poi si sono ritrovati in
quelle condizioni, dunque c’è qualche cosa che non va. Si
poteva iniziare anche dalle scuole. Presidente si ricorda
il famoso Progetto Paperino, quando il… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere ha sforato i dieci minuti. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Quando  L’Architetto  …(parola  non  chiara)…  andava  nelle
scuole a spiegare come si doveva fare la… perché non è sta-
to fatto anche questo, coinvolgendo anche le Scuole. È sta-
to fatto. Va bene. Probabilmente siamo noi che non riuscia-
mo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Una comunicazione volevo fare se non l’ha fatta lei Vice
Sindaco. Sul costo. Io ho dubbi che si abbatterà il costo
soprattutto di conferimento in discarica. Abbiamo potuto
abbattere il costo. Glielo vuole dire lei o glielo dico io
all’Aula che per quanto riguarda l’umido quando prima paga-
vamo 100,00 euro alla Sicilfert oggi paghiamo ad una Socie-
tà Pubblica che è la Trapani Servizi 209,00 euro a tonnel-
lata, è raddoppiamo. Diciamolo alla Città che prima erano
delinquenti quelli della Sicilfert, non è un problema no-
stro, la colpa non è nostra Sindaco, attenzione. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente scommetto che il ritorno della plastica è mino-
re, perché così finisce, che l’RSU costa di più e la pla-
stica no. 

PRESIDENTE STURIANO 
Flavio Coppola quello che sto dicendo io e grave, perché
una Società Pubblica che è la Trapani Servizi, quando teo-
ricamente dovevamo avere tutti… Sindaco quando c’è stato il
passaggio… La portano? … (intervento fuori microfono)… At-
tenzione a me preoccupa questo, se domani il rifiuto lo
dobbiamo portare chissà dove. 

VICE SINDACO LICARI 
Il problema è che forse se avessimo avuto qualche impianto
in più nel nostro territorio creava concorrenza, abbassava
i costi ed avere qualche cosa di migliore. Avere solo un
impianto, come la Sicilfert che… 

PRESIDENTE STURIANO 
Vice Sindaco non è così. 

VICE SINDACO LICARI 
Oggi siamo costretti ad andare a… 

PRESIDENTE STURIANO 
Abbiamo  un  impianto  autorizzato  con  Decreto  emanato
dall’Assessorato a Calatafimi su area confiscata, da cinque
anni non abbiamo presentato un progetto come SRR. Per quale
motivo? Io questa cosa la voglio sapere, ma non perché. Io
di queste cose le faccio avere il decreto, soprattutto per
l’umido. Sindaco se c’è, superiamo, bypassiamo. Se vuole
rispondere, perché poi effettivamente dice: “No, abbattia-
mo”, non abbattiamo. Perché se paghiamo già più del doppio
non è un problema, la colpa non è nostra, perché se chiudo
un impianto, se chiude Siculiana il rifiuto lo porteremo a
Crotone e quindi aumenteranno i costi. Io non sto dicendo
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che la colpa è sua. Potete rispondere, non abbiamo nulla da
dire, potete rispondere. Potete rispondere. Se hai una do-
manda, prego. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Molto, molto, proprio sintetica Sindaco. Mi è stato segna-
lato,  effettivamente  l’obbrobrio  del  Monumento  ai  Mille
dove sono stati depositati i mastelli. Dico non si può an-
dare a trovare un’altra location per depositare questi ma-
stelli. Monumento ai Mille, abbiamo fatto una grande inau-
gurazione, siamo orgogliosi del Monumento ai Mille. I ma-
stelli depositata lì, veramente rappresentano un obbrobrio
davvero. Possiamo trovare un’altra zona dove andare a met-
tere questi benedetti mastelli? Grazie. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente posso? Un minuto, un secondo e basta. Voglio
fare solamente i complimenti all’Amministrazione, solo que-
sto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Facciamoli rispondere collega. C’è il Sindaco che vuole ri-
spondere ed è giusto che risponda. Prego Sindaco. 

SINDACO 
Noi abbiamo detto, non semplicemente noi, ma credo un po’
tutto il mondo, più differenziata fai e naturalmente ri-
sparmi, la TARIP ti porta a risparmiare singolarmente per
evitare… attualmente tutti la stiamo pagando, sia il Consi-
gliere Coppola, che fa la differenziata, o la suocera del
Consigliere Coppola, sia Alberto Di Girolamo che non fa
differenziata, questo è un discorso di rispetto, di fare in
modo che chi è più bravo, chi ci dedica un po’ di tempo e
cose varie paga di meno. Al pagamento siamo legati a tante
altre variabili, per adesso l’RSU, qualche anno fa quando
veniva portata a Siculiana, il costo complessivo era di
80,00 euro. Questo la dicevo già da tempo o quando l’idea
era che man mano che si riempiono le discariche e lo porte-
remo lontano, noi da 80,00 siamo passati a Lentini per
140,00 a 160,00 e cose varie, siamo arrivati in questo mo-
mento, passando alla Trapani Servizi, che fanno un pretrat-
tamento e poi lo mandavano a Catania costa 200,00 euro. Di
fronte  a  questo  diventa  difficile,  sicuramente,  se  non
avessimo fatto la differenziata  dal 35 al 55, attualmente
noi cittadini pagheremo molto di più. Così sta succedendo
anche con l’organico purtroppo, dove c’è inquinamento. Cer-
co di fare una sintesi di tutto. Noi è che noi siamo arci-
contenti di com’è partita la situazione, attenzione, noi
tutti i giorni ci vediamo con l’Energetica Ambiente per
cercare di migliorare. Però avendo organizzato, non voglio
parlare di me stesso, il Reparto di Medicina e di Cardiolo-
gia, io dico che un’organizzazione perfetta e per sempre
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non c’è, siamo partiti in questo modo, sapendo che questa è
una città territorio, sapendo che già precedentemente nelle
contrade nostre, la differenziata forse supera il 70% ed al
centro è sotto il 30%, quindi una variazione da condomini a
condomini. Per questo ci sono alcuni che sono andati a ve-
dere,  perché  c’erano  condomini  che  avevano  lo  spazio
all’interno, chi non ha spazio e cose varie… io dico che
l’organizzato è un qualche cosa… anche perché, scusate, se
loro con questo Piano, io sono d’accordo con te e con tutta
l’Aula a rivederci, con questo Piano, questo Piano che loro
hanno presentato con lo sconto dell’11%. Io ero preoccupato
quando ho visto che era una sola ditta, se avessero fatto
lo sconto dello 0,1%, giusto? Te lo dico io che ero preoc-
cupato quando ho visto una sola ditta, hanno fatto l’11%.
Ma loro devono raggiungere il 75%, se non lo raggiungono
loro hanno delle penalità ufficiali. Siccome poi i numeri
non si possono imbrogliare, ma dal punto di vista organiz-
zato, siccome non siamo ideologici, nel senso che questo
dev’essere questo, io darei tre – quattro mesi alla ditta,
per vedere un pochino, visto che mese per mese loro diranno
a 55 era il mese precedente, il 40 o 60, io spero che sa-
ranno il 60. A distanza di tre mesi, mesi più o mese meno,
andare a verificare a che punto è la differenziata? Sotto
l’attuale non sta funzionando, saremo i primi a dire: modi-
fichiamo alcune cose. Sopra la soglia, visto che ci avvici-
niamo al 65% ci può dire “Ci sta bene”. 
Se c’è qualche cittadino che ha delle problematiche, andia-
mo a vedere cittadino per cittadino, condominio per condo-
minio come migliorare. Però in questo momento non farei al-
tro che osservare, fotografare tutte le problematiche e ve-
derle di migliorarle dicendo alla ditta, che fra tre mesi…
questi sono i tempi medici, ma complessivamente in tutte le
organizzazioni  non  è  quello,  così  come  nelle  scuole,
all’inizio ci sono dei problemi e dopo alcuni mesi, ma non
dopo otto giorni, perché dopo otto giorni è troppo presto,
ci sediamo, nel frattempo fotografiamo tutti i problemi con
la ditta. A parte la sanzione che non ci interessa più di
tanto, a noi interessa che noi tutti raggiugiamo il 65% il
primo anno, per arrivare al 75%, per come si sono impegna-
ti. Quindi io pretendo questo e ti faccio la sanzione. Io
in questa fase fotograferei la situazione, se è una situa-
zione eclatante dobbiamo intervenire subito, se non vanno a
prendere il mastello di fronte casa, assolutamente. Ma già
è stato detto nei giorni precedenti, però andiamo a con-
trollare, perché se non lo fanno lo debbono assolutamente
fare, a distanza di tre mesi più o meno ci si siede, vedia-
mo  quanta differenziata. Consigliere Sinacori io non ho
chiesto le dimissioni del Commissario e devo dire ho qual-
che perplessità andare a chiederle. Però, non c’è dubbio
che ho fatto, abbiamo fatto di ttu per dare una scuola al
Liceo Scientifico, che è quella di Pastorella. Già era no-
stra intenzione, perché stiamo razionalizzando le nostre
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scuole, che sono sempre vuote purtroppo, che è nata come
voi tutti sapete per l’Università. Qualche anno fa, qualche
ex Dirigente aveva scritto all’Università “Cara Università
te ne vai”, mi sono ribellato dicendo che l’Università da
Marsala non deve assolutamente andare, soprattutto un’Uni-
versità che si occupa di enologia, la Città del Vino che ce
l’abbia. Strafunziona, funziona poca, si può sempre miglio-
rare, però c’è un corso, c’è una facoltà di enologia qua a
Marsala. Ho detto che l’Università non se ne va, io metto a
disposizione una scuola, che è quella che stiamo liberando,
perché l’avevamo data per l’Istituto Agrario, perché loro
pagavano l’affitto di alla succursale dell’Istituto Agra-
rio, quindi si era trovato un accordo dicendo: io vi do
questo, voi non pagate l’affitto, l’Università rimane qua.
Sembrava tutto okay, poi ci hanno chiesto i certificati,
perché quando il 15 giugno è finita la scuola, il 16 per
noi quella scuola era del Libero Consorzio. Di fronte ai
certificati, come per molti, molti dei certificati degli
immobili non si sono trovati, i nostri hanno fatto tutta
una serie di ricerche e cose varie, la scuola è apposto, è
in ordine, però naturalmente il certificato ufficiale del
Genio Civile l’abbiamo avuto la settimana scorsa, prima per
cinque aule, adesso per le altre tre aule che sono state
costruite dopo. L’ingegnere Palmeri è andato oggi al Genio
Civile, quindi anche le altre tre aule la prossima settima-
na dovrebbero avere una situazione finale. Noi consegniamo
al Libero Consorzio, la scuola di Pastorella con otto aule
più i i servizi. In cambio di questo l’Università rimane
qua a Marsala. Con il rispetto di tutti, che la Provincia
paga l’affitto non è che mi interessa più di tanto, stiamo
cercando di guardare le nostre cose, però gliele do in cam-
bio dell’Università. Io penso che a giorni, che sette clas-
si del Liceo Scientifico, che stiamo pitturando noi stessi,
gli abbiamo sistemato anche il giardino che c’era lì vici-
no, perché io voglio dare la nostra casa, poi se l’accudi-
scono loro per il futuro, una scuola di otto aule, con tut-
to il giardino, al Libero Consorzio e l’Università rimane
qua. Io spero e mi auguro che sette classi quanto meno,
perché probabilmente avranno bisogno di una classe per gli
insegnanti, per la Segretaria e cose varie, possono andare
a Pastorella, invece di dividersi in tre – quattro posti,
che è sicuramente una cosa poco funzionante, sia per il ra-
gazzi ma anche per gli insegnanti. Quando è stato chiesto
se c’erano altre classi libere a Cutusio, il Dirigente ci
ha detto che due classi le poteva cedere, potrebbe , secon-
do me, Cutusio non servigli se vanno a Pastorella, così di-
venta più semplice per tutti. Il Libero Consorzio non sta
funzionando, non sta funzionando da anni, non semplicemente
da adesso. Da questo punto di vista abbiamo fatto più di
quello che dovevamo fare, andare da La Galla ed altre cose,
io mi auguro che il Libero Consorzio o il Governo Regiona-
le, attenzione dobbiamo dire le cose come stanno, il pros-
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simo anno non pensa di non pagare gli affitti, almeno che
non trovano i locali per gli Istituti Superiori. Perché il
problema, da quello che so io, non è solamente per la Pro-
vincia di Trapani, è diffuso in tutta la Provincia. Noi già
alla Provincia abbiamo dato due nostre ex Istituti, il Lom-
bardo Radice ed il Consentino, dove è stata presentata una
richiesta per fare due scuole nuove, se vengono finanziate.
Ci portiamo dietro decenni di mala politica dove gli affit-
ti convenivano a tanti, diciamolo tranquillamente, perché
dietro gli affitti c’erano gli interessi, c’erano le amici-
zie, c’era la politica, c’era il clientelismo becero, noi
stiamo facendo quello che possiamo fare ed io mi auguro che
presentando il progetto la Regione, l’Europa, lo Stato, non
mi importa chi, possa finanziare due Scuole nuove, in modo
che possa avere scuole degne di questo nove, perché anche i
nostri ragazzi si meritano delle scuole come oggi è giusto
che siano, con gli spazi verdi, con le palestre, con le bi-
blioteche, con tutto quello che significa Scuola e non del-
le cose rattoppate. Mi auguro, scusate questo, con tutto il
rispetto del Consigliere che abbiamo qua, invece di dire
“No Tav”, no, no e non entro nel merito della TAV, dicono
“Investimenti pubblici nel Meridione”, perché noi abbiamo
bisogno di questo. Io non lo sento questo. Io non lo sento
dire, lo aspettavo prima ed aspetto adesso che ci sia i 134
milioni  dello scorrimento veloce, ancora non ho sentito
nessuno che dica “Sindaco sono qua”. Quindi, io mi auguro
che oltre a dire no in alcune zone, senza entrare nel meri-
to, anche se io sono favorevole alle grandi opere, ma non
governo io, ma si facciamo le piccole e medie opere, o
grandi per noi, anche nel meridione, perché abbiamo bisogno
di  questo.  Noi  possiamo  fare  le  grandi  battaglie,  come
stiamo facendo, ma sicuramente alcune cose dipendono dal
nuovo Governo Regionale, che ha un anno, Nazionale che ha
quasi un anno, visto che a marzo sono stati eletti e siamo
quasi a marzo, non ho sentito “Investiamo”. Ritornando alle
Scuole, Pastorella è pronta, lì ci sono sette aule, per il
resto da istituzione non mi sento di chiedere ad un’altra
istituzione le dimissioni. Mi sento di criticare molto il
Governo Regionale, che in quest’anno e stato molto lento
rispetto ai governi precedenti. …(intervento fuori microfo-
no)… quello penso che sia una questione di qualche giorno,
perché la maggior parte dei Mastelli… nessuno ha intenzione
di far restare i mastelli lì per sempre. Io penso che nel
giro di qualche settimana penso che non ci sarà più bisogno
di avere un luogo al centro. 

CONSIGLIERA ARCARA 
Troviamo un altro luogo. 

SINDACO 
Chiedo  scusa.  Siccome  la  gente  era  abituata  ad  andare
all’Isola Ecologica, l’abbiamo messa lì, quella più fre-
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quentabile, più vicina, dove c’era il parcheggio, perché si
doveva mettere al centro della città, perché poi diventa un
problema andarci con la macchina. Mi rendo conto che non è
un luogo ideale, ma penso che nel giro di qualche settimana
quei mastelli scompariranno perché la gente non ha più bi-
sogno di avere i mastelli al centro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ingrassia prego. In ordine avete diritto di repli-
care, vado in ordine. Collega Ingrassia. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Una brevissima replica, perché devo dire che mi conforta
sentire dire che è tutto perfettibile. Perché mi sono sen-
tita dire che era perfetto. Quindi sentire che è perfetti-
bile mi rincuora. Sentire che c’è la possibilità, anche
perché dico che mi giungono notizie che da Amabilina c’è il
delirio come pensate, ritorniamo al discorso… Allora non
abbiamo migliorato niente se è com’era prima. Anche perché
prima c’eravamo sempre noi Sindaco, per questo dico che se
dobbiamo migliorare dobbiamo agire sulle criticità. Avremmo
dovuto puntare proprio …(intervento fuori microfono)… Be-
nissimo, ma se per motivi vari da anni abbiamo sempre certe
zone o certe vie del centro storico e non solo di quartie-
ri, non solo ad Amabilina, perché posso segnalarle vie, op-
pure le fotografie che mi inviano o che ho fatto, ci sono
vie a Marsala dove purtroppo, angoli dove ogni sera, ogni
giorno tu trovi i sacchetti di immondizia. Quindi lì il
problema è che c’è comunque qualche Comunità, più di qual-
che cittadino che incivilmente conferisce ed è difficile
poter agire in questi punti, con questo tipo di raccolta,
che invece grava esclusivamente, tra virgolette, su quello
che rappresentiamo e siamo i virtuosi. Rimane, comunque, il
problema dei sette mastelli e del salire e scendere questi
mastelli, che ripeto io per motivi igienici ho grosse dif-
ficoltà. Ancora non l’ho fatto, non so come mi devo orga-
nizzare, ho difficoltà perché temo qualche infezione, temo
la sporcizia, io mi tolgo immediatamente le scarpe quando
entro a casa, figuriamoci i mastelli. Onestamente, ripeto
credo che qualche cosa vada rivista ed era questa infatti
la domanda che io ho fatto: siete disponibili a rivedere
che qualche cosa non va e secondo me dev’essere adattato
alla diversità, alla peculiarità del nostro territorio e di
noi stessi, non siamo tutti uguali. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Sì, grazie Presidente, brevissimamente. Signor Sindaco io
innanzitutto la ringrazio per la puntualmente con la quale
ha  risposto  e  debbo  dire  immediatamente  che  non  sono
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d’accordo  rispetto  alla  questione  istituzionale,  glielo
dico subito e le spiego anche la motivazione. Io sono stato
uno di quelli che assieme a tutto il Consiglio Comunale ha
chiesto il suo intervento perché il Corso di Enologia rima-
nesse a Marsala e lei è stato bravo a trovare una soluzione
e far sì che si salvasse capra e cavoli, perché anche que-
sto stava andando via. Ci siamo riusciti e siamo contenti e
gli abbiamo dato il merito corretto per come è stata svolta
tutta  la  questione.  Ma  sulla  vicenda  del  Commissario
Straordinario, signor Sindaco, io non conosco neanche il
Dottor Cerami. Sarà anche un ottimo amministratore, sarà
un’ottima persona, ma la Città di Marsala in termini di
danno sta pagando un tributo altissimo per due questioni
importanti. Una è quella delle scuole che è venuta fuori
adesso, dove chiaramente si vede che la Provincia, l’ex
Provincia Regionale di Trapani non ha assolutamente un Pia-
no, ma è una questione economica, non so. Seconda cosa,
Sindaco, noi da quattro anni, da quando c’è, siamo qua nel-
le funzioni, ci battiamo perché una delle zone più belle,
più importanti di Marsala che è la Laguna dello Stagnone,
non abbia, cioè abbiamo il giusto riconoscimento ed è in
totale abbandono signor Sindaco, in totale abbandono. Quin-
di io le dico, le preannuncio signor Sindaco, che lei fa le
sue  riflessioni politiche e da rappresentante legale di
questa città ritiene che non sia giusto chiedere le dimis-
sioni di Cerami. Io le dico che da Consigliere Comunale di
questa Città lo farò, perché sono assolutamente convinto
che il Commissario Cerami si sta disinteressando delle sue
funzioni. Se non è in grado per una questione economica di
fare fronte agli impegni di un’istituzione che se ne vada
lui, per lo melo smascheriamo questo bluff Sindaco. È dai
tempi di Crocetta che dobbiamo fare le elezioni di questo
benedetto Consorzio, Sindaco. Ecco perché io insisto e dico
che Marsala è una città che sta pagando un tributo altissi-
mo per l’inefficienza del Libero Consorzio, ed allora a
questo punto che la smettano e che lo tolgano definitiva-
mente. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Come se può? Non è che ci deve tenere un altro quarto
d’ora, lei è già intervenuto collega. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Innanzitutto lei era assente, ma la mia interrogazione è
durata meno di cinque minuti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Questo non significa niente, ne ha la facoltà, non è che
ora riprende e fa altri cinque minuti d’interrogazione. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ho risposto a quello che ha detto lei, io sto semplicemente
discorso… 

PRESIDENTE STURIANO 
Trenta secondi. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Anche trenta, velocissimo, se non mi interrompeva già avevo
finito. Io debbo semplicemente dire che dopo il volo pinda-
rico del Sindaco, che da Pastorella è passato alla TAV, le
comunico che noi siamo contro la TAV proprio perché voglia-
mo investire al Sud, quindi ha delle informazioni poco at-
tendibili. Le debbo fare i complimenti e lo dico per ulti-
mo, per lei ha aperto finalmente il Tribunale dopo tre anni
e mezzo. Grazie Sindaco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega. 

SINDACO 
Credo che è giusto dire: io non ho aperto ancora il Tribu-
nale. Io mi sono impegno e quando dico: il Sindaco si impe-
gna e mi sono impegnato. Devo dire che se non fossi andato
a Roma il Tribunale stesse ancora lì, il Tribunale sarà
aperto il più presto possibile. Io capisco che lei adesso è
talmente potente, avendo un Governo talmente potente che…
Io dico semplicemente che il mio impegno l’ho mantenuto,
che il Tribunale da quando ci sono io, si sono rimessi a
lavorare, perché era stato fatto in un certo modo in un pe-
riodo, che noi, grazie al Consiglio Comunale abbiamo messo
altri soldi… (intervento fuori microfono)… Consigliere ca-
pisco che poi voi in questo momento a livello nazionale
state dietro ad altri, questo e troppo evidente…(intervento
fuori microfono)… 

PRESIDENTE STURIANO 
Aldo scusa. Aldo scusa. 

SINDACO 
Quando ha voglia… 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi sta mettendo nelle condizioni di chiudere il Consiglio. 

SINDACO 
Consigliere quando ha voglia facciamo un dibattito sulla
politica nazionale, non ci Sono problemi. Non ci sono pro-
blemi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega. 
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SINDACO 
Sicuramente il Tribunale si sta aprendo e credo che nel
giro di qualche mese, Spero prima dell’estate si aprirà,
grazie al contributo, all’impegno del Sindaco, al contribu-
to, anche del Consiglio Comunale che ci ha messo dei soldi,
al contributo dei Governi Nazionali precedenti e quelli at-
tuali che ci sta mettendo altri soldi, perché è nato male
negli anni passati, dove non c’era né lei e né io sicura-
mente, ma il Tribunale si sta aprendo grazie all’impegno di
tanti, del Sindaco, del Presidente del Tribunale, dei Pro-
curatori, di tutti quelli che ci stanno lavorando, dei sol-
di che ci abbiamo messo e che sicuramente, se lei ha la ca-
pacità dalla mattina alla sera di fare le cose, mi fa pia-
cere. Mi fa piacere, lo vediamo a livello nazionale dalla
mattina alla sera. Certo il Sindaco fa la sua parte, ma an-
cora non ancora non si sostituisce al Governo Regionale e
nemmeno a quello Nazionale, egregio Consigliere. Se vuole
le diciamo tutte le cose che stanno facendo, le promesse
che avete fatto, che ancora non arriva niente in questo be-
nedetto meridione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, non siamo qui per sentire un monologo o un dialogo
tra i Cinque Stelle e… 

SINDACO 
Consigliere Sinacori non è un problema politico, è un Com-
missario che viene da lontano, riconfermato da un anno da
questo Governo, quindi non c’è un problema politico che
dice “era o è del PD” o meno. Io dico che, per mia forma-
zione, può darsi sbagliando, ho cercato di trovare soluzio-
ne ai problemi che gli altri hanno fatto o non hanno trova-
to soluzione, giusto. Chiedere le dimissioni di un Commis-
sario, può darsi che questa e…, questa è una mia valutazio-
ne istituzionale, perché credo che bisogna lavorare con le
altre istituzioni che ci sono. Sicuramente condivido che
questa Provincia o Ex Provincia forse sarebbe meglio dentro
o fuori, perché la cosa peggiore è stare nel limbo, senza
sapere se c’è o non c’è, come si vede con l’Aeroporto, lo
vediamo con tutte le cose, con tutta una serie di cose dove
ci siamo assunti tutti insieme, perché se per caso si do-
vesse fallire, sicuramente non è un fallimento per quanto
riguarda l’Aeroporto di 11 milioni, se dovesse fallire la
Regione e cose varie, del Sindaco… è della città di Marsa-
la. Ci stiamo prendendo una serie di impegni per trovare
soluzioni e sostituirci agli altri che non stanno funzio-
nando. Non aggiungo altro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi mi sembra che siamo arrivati alla fine, non ci
sono più colleghi iscritti che vogliono intervenire, chiu-
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diamo la seduta. In settimana, vediamo se giovedì o vener-
dì, faremo una Conferenza dei Capigruppo, con molta proba-
bilità la settimana che va dal 18 al 22 faremo due sedute e
poi per la settimana di Carnevale non ci sono, in questo
momento atti urgenti, ne sto dando comunicazione e procede-
remo in questa direzione. Detto ciò auguro una buona serata
a tutti e la seduta è sciolta. 
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